

ACTUALIDADES

Ayer, por no haber podido ver la prueba el Director de este periódico, apareció en el lugar de costumbre, una "Vida Mundial" que contenía ideas y apreciaciones contrarias a la historia y a los principios que siempre ha sustentado el DIARIO DE LA MARINA.

Se explica perfectamente que los carbonarios o radicales italianos hayan aprovechado el primer pretexto que se le presentó para divinizar a un nieto de Garibaldi; pero no que el DIARIO DE LA MARINA, conservador en el alto sentido de la palabra, y católico, apostólico, romano, haga la apoteosis del enemigo jurado de los pontífices y los reyes.

Y por lo que respecta a la supuesta decisión de Italia de lanzarse a la guerra, uniéndose a los aliados, aún en el caso de que eso fuera cierto o siquiera verosímil, no sería el DIARIO DE LA MARINA, que viene celebrando la neutralidad de España, el periódico más autorizado para aplaudirlo con entusiasmo.

Por eso juzgamos conveniente hacer estas aclaraciones.

En las *Notas del Puerto* leímos esta mañana lo siguiente:

CARGAMENTO DE "LA CHAMPAGNE"

"Este vapor francés, que debe estar desde antier en Veracruz, saldrá hoy para Puerto Méjico, donde tomará un gran cargamento de frijoles y cebada."

"Parece mentira que todavía haya algo que exportar en Méjico!"

Parece que el espiritismo y el budismo y otros errores tan antiguos y tan absurdos como éstos están ahora de moda entre ciertas gentes que se tienen por ilustradas.

Y sin embargo, la transmigración de las almas o el espiritismo, el budismo o la religión de los Vedas existían ya en la India muchos siglos antes de la venida de Jesucristo.

Y los indios están ahora, en el siglo XX, tan atrasados, por no decir tan salvajes como en los tiempos más remotos.

Es curioso que gentes que tuvieron la dicha de nacer en medio de esta civilización esplendorosa creada por el cristianismo, retroceda a la barbarie del panteísmo budista en la creencia de que realizan un verdadero progreso.

Y lo más raro es que los que incurren en las ridiculeces de los trípodes giratorios o se quedan encantados ante los millares y millares de budistas que muertos o en estado de *nirvana* son arrastrados hacia el mar por las aguas sucias del Ganges, se creen que han descubierto algo nuevo que el resto de los mortales ignoramos.

EL GENERAL FRENCH EN MANGAS DE CAMISA

París, 11.

El general inglés French suele pasearse con frecuencia por el campo en mangas de camisa.

Recientemente ocurrió una graciosa escena.

Un corresponsal iba en busca del general French, en quien deseaba celebrar una entrevista.

Encontró a un hombre que se paseaba en mangas de camisa, y le preguntó:

—¿Sabe usted por dónde anda el general French?

—Creo que anda por ahí.

—¿Usted tendrá la bondad de guardarme el caballo mientras le busco?

—Bueno.

Y el desconocido tomó de las riendas el caballo.

Seguía el periodista buscando al general, y a poco volvió al punto en que había dejado su cabalgadura, guardada por el hombre que iba en mangas de camisa.

—¿Ahí tiene usted al general. Ese señor que está en mangas de camisa.

El corresponsal se apresuró a dar todo género de excusas al jefe del ejército expedicionario inglés, a quien había dedicado, por no conocerle, a la custodia de su caballo.

LAS INUNDACIONES DE LA HABANA. EL PELIGRO DURARÁ DOS O 3 MESES MEDIDAS QUE SE HAN ADOPTADO



EL CHAMPION QUE SE ESFUERZÓ por el boxeador inglés Fred. Wells, y desde entonces no ha vuelto a tomar parte en ningún combate.

La ciudad ha sufrido en estos últimos días las consecuencias de las inundaciones por causa de la excesiva lluvia y del estado en que se encuentran los terrenos que cruzan el arroyo del Matadero y los del puente de Agua Dulce.

Numerosas familias han sufrido las molestias de la inundación; se han registrado algunos lesionados; el tráfico ha quedado durante algunas horas interrumpido, pues los tranvías no han podido circular en determinados momentos.

INVESTIGANDO

Esto que es hasta lamentable, requiere rápido remedio; inmediata atención, porque hay que procurar que esa clase de sucesos no se repita.

Pensando así, nos hemos decidido a averiguar el origen de lo que ocurre en los lugares donde ha habido inundación.

EL MAL

—Se debe—nos han dicho atentamente en la oficina del Alcantarillado a que no se ha realizado la obra necesaria en el Arroyo del Matadero. En cuanto eso se haga no volverá a ocurrir lo que ha pasado. Las aguas pluviales entonces tendrán salida expedita a la bahía.

SORPRESA DEL TIEMPO

"Casualmente—añadieron—se escogió para llevar a cabo los trabajos que es preciso efectuar esta época del año, porque es la época en que "no suele llover," pero el tiempo nos ha dado una sorpresa.

Hasta dentro de dos o tres meses no podrá arreglarse eso.

OBSTACULOS

El drenaje del Rastro, que se rompió, habrá que reconstruirlo; mas no

se pudo acometer la labor porque—según se nos ha manifestado en la Secretaría de Obras Públicas—los empleados del taller del señor Avelino González colocaron maderas sobre las zanjas, lo cual fué un obstáculo para la composición rápida.

HABRA TRAGANTES

En Agua Dulce el problema se reduce a abrir tragantes, pues como el agua no tiene acceso al Alcantarillado construído, corre por la superficie y lo inunda todo.

MEDIDA PLAUSIBLE

El ingeniero Jefe del Alcantarillado, señor Conrado Martínez, que recorrió los lugares inundados en los primeros momentos en que ocurrió el suceso, dándose cuenta del problema de Agua Dulce, ordenó que se hagan unos tragantes para darle entrada al agua en varios cruces del drenaje: en Jesús del Monte, Marina y Concha.

SE EVITARA

Con el drenaje de la Avenida de Acosta y San Anastasio se evitará ahora que se repita la inundación que hubo en Acosta y la calle La (Reperto Rivero).

CREDITOS

En la Secretaría de Obras Públicas ya se cuenta con los créditos necesarios para que los trabajos que han de hacerse puedan ser ejecutados.

ACTIVIDAD

El Secretario, Coronel Villalón, el ingeniero jefe de la Ciudad, señor Ciro de la Vega, y el ingeniero del Alcantarillado, señor Conrado Martínez, se hallan dispuestos a proceder en la mayor actividad, para obtener cuanto antes el remedio de los males que han sido causa de las inundaciones sufridas en la Habana.

Esta mañana

Aeroplanos alemanes SOBRE EL CANAL DE LA MANCHA CAEN 30 BOMBAS SOBRE DUNQUERQUE

NOTICIA INCREIBLE

Londres, 11. Dicese aquí que los generales alemanes han podido lograr al fin, de una manera definitiva, que el Kaiser no intervenga en las operaciones de la guerra.

EL MIKADO Y EL VATICANO

Roma, 11. Una orden religiosa que tiene ramificaciones en Tokio informa que el Japon se propone enviar un representante extraordinario para felicitar al Papa por su elevación a la Cátedra de San Pedro y para establecer también relaciones diplomáticas con el Vaticano.

EL "VON-DER-HANNA" ESTA EN KIEL

Londres, 11. En los círculos del Almirantazgo no se cree la noticia recientemente publicada de que el acorazado alemán "Von-Der-Hanna" haya sido echado a pique. Según últimos informes este barco se hallaba averiado de resultados de un choque en el canal de Kiel y había subido al dique para las necesarias reparaciones.

LOS INGLESSES EN LILLE

Londres, 11. Un despacho de Bolonia confirma los rumores de que los alemanes han evacuado a Lille, que se encuentra ahora virtualmente en posesión de los ingleses.

AEROPLANOS ALEMANES SOBRE EL CANAL INGLES

Londres, 11. Diez y seis aeroplanos alemanes, según el "Times," fueron vistos sobre el Canal de la Mancha en la mañana del domingo, siendo evidente que se proyecta un ataque aéreo a Inglaterra.

Los pilotos no hallaron propicias las condiciones para una agresión, y viraron sus máquinas en dirección de Dunquerque.

BOMBARDEO DE DUNQUERQUE

Dunquerque, 11. Doce aeroplanos alemanes bombardearon a Dunquerque y sus contornos el domingo, dejando caer 30 bombas. Ignórase el número de vidas perdidas. El daño material fué de poca importancia.

LOS TURCOS HACIA DAMASCO

Atenas, 11. Dicese que el octavo cuerpo de ejército turco salió de Damasco para la frontera egipcia bien pertrechado y aprovisionado con 8.000 camellos para cruzar el desierto.

Dicese desde Beirut que los súbditos franceses y griegos que allí residían han sido conducidos a Damasco, a donde también han llegado dos ingleses con grilletes, que les pusieron por haber tratado de escaparse. SALIDA DE UNA DIVISION NAVAL ITALIANA Taranto, Italia, 11. La tercera división naval italiana

ha zarpado de este puerto con pliegos cerrados obediendo instrucciones telegráficas recibidas de Roma.

MAS SOBRE LA NOTA AMERICANA

Washington, 11.

Según se ha podido averiguar hoy el Gobierno de los Estados Unidos no está del todo satisfecho con la nota de Sir Edward Grey, enviada como contestación preliminar a la del Presidente Wilson.

Si bien el Gobierno americano ve con agrado que la Gran Bretaña reconozca la justicia de casi todos los principios de derecho internacional citados en la nota americana, las autoridades de Washington han reiterado hoy su aserto de que la principal dificultad ha consistido precisamente en la negligencia de Inglaterra al no conseguir en la práctica que sus actos se ajustasen a las reglas del derecho internacional ya aceptadas.

Las autoridades americanas se dan cuenta de que una larga correspondencia diplomática en que se concedan los principios del derecho internacional, sin que se lleven a la práctica, no será lo suficiente para acallar las quejas de los comerciantes americanos; y aunque la contestación adicional de Inglaterra, según se espera, podrá exponer de una manera más detallada su actitud, los funcionarios

(Pasa a la última plana)

LA POLITICA SE ANIMA EL CIELO SE ENCAPOTA

PROBLEMAS QUE SE RENEVAN.—HABRA QUORUM EN EL CONGRESO.—EL BANQUETE A ZAYAS.—EL DISCURSO DEL DOCTOR VARONA.

Están ya al vencer las vacaciones políticas. Puede decirse que mientras el Congreso está cerrado, la vida política se precaria. Apenas si alguna que otra "interview" da valor al variado e inagotable filón de la política; apenas si alguna que otra declaración o alguno que otro "gesto" recuerda a los lectores que "la política existe"... Pero... "las go-

londrinas vuelven," los políticos mantienen de nuevo la brega ciudadana; ya están recobrando animación los alrededores de Palacio, las antecámaras de las Secretarías, los bufetes, y los círculos.

Y hoy se decía que se está preparando una formidable campaña, ¿contra el gobierno? ¿contra los conservadores? ¿contra los gubernistas?

A ciencia cierta este cronista no sabe contra quién se dirigirá el ataque, pero habrá ataque...

Contra el gobierno, no; porque el general Menocal es un presidente eminentemente constitucional y se ciñe siempre a la pauta que da la propia Constitución; contra la mayoría conservadora en el Congreso, tampoco, por que los conservadores no son mayoría; contra los gubernistas tampoco porque éstos no se "meten con nadie" y no dicen esta boca es mía porque tendrán llena la boca. ¿Contra quién será el ataque?

Contra todos aquellos que se interpongan en el camino ya iniciado el año pasado de la más pronta obtención de una amnistía para el general Asbert.

Quizás, de no estarse decidido a renovar la ley de amnistía del general Asbert, quizás, repetimos, no pasase éste es un término parlamentario—ninguna ley, ni pases peticiones de crédito, ni pase nada que se relacione con la pintoresca gama de solicitudes al Congreso.

Se está iniciando la marejada política. Pasó Noche Buena. Pasó Año Nuevo, pero sin que resque para nuestros políticos aquello de "Año Nuevo, vida nueva," pues eslabonan los asuntos del viejo año con los del año nuevo y se volverá a poner sobre el tapete problemas que apasionaron el interés público en el duodécimo mes del año próximo pasado.

Queda otro aspecto de la vida política, que está dando ya que decir en los mentideros, y los comentarios aparecen saturados de expectación: el banquete en honor del doctor Alfredo Zayas, candidato liberal a la presidencia de la República. Y finalmente, esta noche en la Academia de Artes y Letras disertará el doctor Enrique José Varona sobre temas de palpitante actualidad.

Hasta mañana.

SEÑORA ARROLLADA POR UN TRANVIA

El lamentable accidente ha ocurrido esta mañana.

En el Primer Centro de Socorros ha sido asistida esta mañana por el doctor Escandell y el practicante señor Sánchez Pessino, de la fractura completa de la clavícula izquierda y contusiones en la cabeza y espalda, la señora Isabel Mons, de 83 años y vecina de la Calzada de Vives 146.

Esta anciana sufrió dichas lesiones al ser arrollada por un tranvía de Cerro y Aduana en Vives y Carmen.

MUERTO A BALAZOS

Niquero, 11 de Enero, 9 a. m.

A las once de la noche de ayer fué muerto en la vía pública el joven Agustín Miranda por Carlos Manuel Céspedes y Milanés. La víctima recibió dos balazos. Uno de ellos le destruyó el corazón. Desconocese la causa. El joven Milanés era muy querido. Se cree que obedezca a disgustos antiguos. Ambos eran apreciados en este lugar, donde residían desde hace muchos años. El Juzgado trabaja activamente auxiliado de la policía para esclarecer el hecho.

El Corresponsal.

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

LA CUESTION DE LAS ZONAS

Madrid, 10.

La cuestión de las zonas neutrales está siendo la manzana de la discordia para las provincias españolas; pues mientras unas abogan por la pronta implantación de aquellas, otras en cambio están realizando las más enérgicas protestas contra el proyecto.

Los periódicos tratan el asunto y aconsejan al Gobierno y al Parlamento suma prudencia para que no llegue al caso de que existan serias diferencias entre las provincias; diferencias que pudieran traer enojosas complicaciones.

La cuestión tiene hondamente preocupado al Gobierno, que no sabe a qué recursos apelar para complacer a todas las regiones.

No se le oculta al señor Dato que la implantación de las zonas le dará las simpatías de las provincias de la costa; pero le quitan las de todo el interior de España. Y si retira el proyecto cesarán en su campaña las provincias de Castilla, Aragón y Extremadura; pero entonces vendrían las protestas de las restantes regiones.

De ahí la honda preocupación del actual Gabinete.

LAS ELECCIONES DE BETANZOS

Madrid, 10.

Aun no se conoce el resultado definitivo de las elecciones por diputado a Cortes verificadas ayer en Betanzos.

Pero a pesar de los trabajos realizados por el Conde de Romanones a favor de la candidatura del Director del "Diario Universal," don Daniel López, parece cosa descontada la derrota de éste.

El resultado de los escrutinios parciales conocidos hasta ahora arrojan mayoría de votos a favor del señor Cavalcanti.



UN LIGERO ERROR DE SUMA.—Esta bella señora, que se llama Constancia Fox y es una viudita encantadora, acaba de recibir la más agradable de las sorpresas, al anunciársele su notario, que la fortuna que le ha legado su difunto esposo y la cual, según su primera notificación, ascendía a 200 mil pesos, es, en realidad, de más de 2.000.000. Un error de suma de uno de los pasantes de la notaría fué causa de la equivocación.

NOTICIAS DEL PUERTO ENTRO EL FERRY-BOAT CON 23 CARROS

EL VAPOR NAUFRAGO ES EL "PILGRIM." EL "MORRO CASTLE" Y EL "VIGILANCIA" LLEGARON. CUA—16 SERPIENTES Y UN LEON.

EL "MORRO CASTLE"

De Nueva York, sin novedad, con carga y 48 pasajeros, llegó esta mañana el vapor americano "Morro Castle," que volverá a salir el jueves por el mismo lugar.

En cámara llegaron el doctor Miguel Alvarez, el doctor Anson W. Anderson, comerciante Henry Cadenas y señora, señorita Francisca Maza, y el ingeniero Gustavo Schmidt.

UN POLIZON

Como polizón llegó el baquero cubano Juan Díaz González, de 26 años.

MUSICOS PARA EL "PLAZA"

También llegaron en el "Morro Castle" cuatro músicos americanos de la raza de color que vienen contratados para dar conciertos en el hotel "Plaza."

Dichos músicos ofrecen un original espectáculo, pues también cantan y bailan.

Por no traer recursos fueron detenidos por la Inmigración hasta que sean garantizados.

Otros cuatro pasajeros de este mismo barco fueron enviados a Trisocrnia por ser insolventes.

VOLVIO EL FERRY-BOAT

En las primeras horas de esta mañana volvió a entrar por segunda vez en este puerto el nuevo ferry-boat americano "Henry M. Flagler," procedente de Cayo Hueso.

Este es su primer viaje regular, de los que realizará en lo sucesivo tres viajes a la semana, llegando regularmente por las mañanas.

Trajo el ferry-boat 23 carros de mercancías entre ellas harina, huevos, carne salada y pescado al granel, todas para la Habana.

Hoy volverá a salir para Cayo Hueso llevando los carros que trajo en su primer viaje.

EL INGENIERO CONSULTOR

Como pasajero llegó en el ferry-boat el ingeniero consultor de la Compañía del ferrocarril de la Florida, Mr. C. S. Smith y su esposa.

EL "VIGILANCIA"

De Nueva York, por la vía de Santiago de Cuba, llegó también esta mañana el vapor americano "Vigilancia," conducido carga y 4 pasajeros de tránsito para Nueva York.

ES EL "PILGRIM"

Se ha comprobado que el vapor que vió el día primero de Enero el vapor italiano "Ticino," abandonado en el mar y que tiene la quilla hacia arriba, es el americano "Pilgrim," que salió hace poco de Boston y que tiene 3.484 toneladas y fué construído en 1882.

DOS TEMPANOS Y UN DERELICTO

Por la telegrafía sin hilos avisan de Washington que en la latitud 46°27' norte y longitud 45°57' oeste, existe con fecha 8 de Enero un gran témpano de nieve y el día antes en latitud 47°22' norte y longitud 46°10' oeste, otro témpano pequeño.

También se anuncia la existencia de un derelicto de 150 pies de largo en Enero 6 y en latitud 34°30' norte y longitud 74°49' oeste.

SALIO EL "COBB"

Para Cayo Hueso salió hoy el vapor "Governor Cobb," con el correo y 49 pasajeros, de los cuales eran de primera los señores Armando Paris, Manuel Quintana, Mario Fernández, Juan Urquide, Cónsul mejicano, E. Mederos, señora Ana María Díaz, José Covieres, Luis Bretón, también mejicano, E. W. Christian y los demás turistas.

16 SERPIENTES Y UN LEON

En el vapor "Excelsior," que se espera estará tarde de Nueva Orleans, llegará un león para el circo de Pabilones, que será cambiado opor otro de los que hay en dicho circo que está en malas condiciones para trabajar con él.

16 serpientes que trabajan en este mismo circo, serán embarcadas mañana para los Estados Unidos en el vapor "Oliveite."

DIARIO DE LA MARINA

DIRECCION Y ADMINISTRACION: PASEO DE MARTI, 103. Apartado de Correos; 1010.—Direccion Telegrafica: DIARIO-HABANA.—Telefonos: Redaccion 6301, Administracion 6201.

Table with subscription rates for Havana, Plata, and Provincias. Columns include 'Unión Postal Oro' and 'Unión Postal Plata' with rates for 12, 6, and 3 months.

EDITORIAL

PLAUSIBLE ACUERDO

La Comisión de Fomento del Ayuntamiento se propone levantar el nuevo plano topográfico de la ciudad de la Habana, para, de ese modo, exigir que las venideras construcciones urbanas se sometan en sus líneas a un riguroso trazado.

Parécenos que es lo propuesto el único medio de mejorar la capital de la República, mercedora por más de un concepto de figurar entre las grandes urbes de este hemisferio.

Si no se hubiese hecho hace quince años, hoy sería otro el aspecto de la Habana, pues las grandes construcciones que se han erigido adolecen casi todas del inconveniente irremediable de haberlo sido en el propio lugar de su anterior emplazamiento. Con eso y con medidas parciales de ornamentación de tiempo en tiempo, en no lejano plazo y sin una alteración radical, ya que sería buena política municipal respetar la típica fisonomía de la Habana en evitación de la monotona uniformidad de que suelen adolecer las ciudades nuevas, esta en que vivimos quedaría convertida en lo que por lo general se anhela, sin que hasta ahora las obras hayan correspondido siempre a los buenos propósitos.

Los nuevos repartos de población se han venido haciendo sin orden, por lo menos, sin obedecer a un plan uniforme y prescindiendo por lo común de las más rudimentarias medidas de buen gusto. Las alturas y montículos de las cercanías de la Habana, que eran la base para una excelente distribución en un racional y grandioso plano de conjunto, vense convirtiéndose en meros tableros de damas verticales y horizontales, sin ninguna vista o perspectiva, pues para el trazado de una calle se suele rebajar las alturas en vez de conservarlas, y unas casas tapan los panoramas de las otras y frente a las gradas de un palacete se alzan las tapias de un corral.

Por todo ello, el porvenir dependerá del acierto que se tenga en el plano definitivo. Si en su levantamiento no preside el más absoluto y desinteresado civismo, si las necesidades puramente artísticas e higiénicas se sacrifican en beneficio de menudos intereses, si va inspirada la obra en sentimientos de avaricia o meticuloso, pensando en las ventajas económicas de la corporación municipal, como abstracción aparte o independiente del procomún, entonces la medida que aplaudimos sería contraproducente, pues empeararía las cosas, en vez de mejorarlas, estorbando que en épocas más propicias y de mayor sosiego se pudiera hacer lo que se debe.

Río Janeiro, la gran capital del Brasil, era no hace mucho tiempo una vetusta ciudad de callejuelas tortuosas. Bastó la iniciativa de uno de sus alcaldes para que se haya convertido, como por ensalmo, en una espléndida urbe, que compite nada menos que con Buenos Aires llamada con justa razón el París de América.

El ensanche de Barcelona, es de muchos conocido y se le reputa como una de las mejores obras de la arquitectura contemporánea. Y es que en las ciudades citadas no se han antepuesto consideraciones secundarias a los fines artísticos de su mejora y embellecimiento. La riqueza y el buen gusto han caminado del brazo.

Acaso lo que más convendría, y es ésta una idea que sometemos a la consideración de nuestros municipios, fuera que se sacase a concurso entre peritos nacionales y extranjeros, con el debido premio, el gran plano definitivo de la moderna gran Habana.

Licor de Berro

ELABORADO A BASE DE JUGO PURO DE BERRO Y VINOS GENEROSOS

Anúnciese en el

DIARIO DE LA MARINA

DIARIO DE LA GUERRA

La diplomacia se agita. Lo que pesa España. Las ideas de extranjería

La diplomacia trabaja en la sombra con actividad digna de mejor causa. Y digo digna de mejor causa, porque no es en pró de la paz el trabajo que se viene haciendo, sino en favor de la guerra, para ver de decidir por uno u otro partido a las naciones que permanecen en actitud neutral.

Como consecuencia de esta labor, Grecia, Italia y Rumania, se muestran inquietas e inciertas haciendo más peligroso el carácter grave que ya traía esta cuestión.

Con tal motivo, surge la pregunta siguiente: Si Italia va a la guerra ¿en qué situación queda España y qué actitud adoptará el gobierno?

Pues a esta pregunta, en vez de contestarse en España con tonos levantados y patrióticos, se contesta con la eterna canción de que allí no hay nada, de que no se va a ninguna parte y de que ni hay ejército, ni municiones, ni dinero.

Yo creo que quienes así hablan están más obligados a callar que nadie, porque el uno desde el poder y el otro desde la oposición, bien pudieran hacer lo necesario para dotar a España de la fuerza y el prestigio de que según ellos carecen.

Pero no; la historia repite sin cesar sus monótonos estribillos y ya tenemos para rato con esos señores que no creen en nada que no lleve el sello de la factura extranjera.

Eso no empece para que ignoren que en su patria lo encuentran mejor y más barato, y tampoco es obstáculo para que compren lo español con marca extranjera, pagándolo, naturalmente, más caro.

A cuántos he conocido que mostraban orgullosos sus trajes, de magnífica tela francesa, con bordes de esas telas habían salido de las serberías fábricas de Cataluña. ¡Pero... había que vestirse fuera!

Volviendo a la cuestión de la neutralidad de España, invocada sobre la supuesta insignificancia del ejército español, nada tan oportuno como algunos párrafos del artículo publicado en "A B C" de Madrid por el culto escritor Angel Chueca, haríamos para que quienes hablan de pobreza militar y maldito si les preocupó el ejército cuando fueron gobierno.

¡Un escritor notable preconizaba hace poco una vida española bajo la protección del extranjero; otros muchos hablan de hechos consumados, como si no fuera prudente pensar en eso que debía ser la concreción actual del patriotismo. ¡Gibraltar! y, en fin, una deplorable mayoría de gentes superficiales vuelve de continuo sobre el mismo equivoca-

Crónica Religiosa

CIRCULO CATOLICO En las elecciones celebradas, ayer domingo en el Círculo Católico para la renovación parcial de la Directiva, resultaron electos los señores siguientes:

Primer y segundo Vicepresidentes: Cándido Fernández y Luis B. Corrales. Vice-tesorero: José Felch. Vice-secretario: Alberto Calvo.

Vocales: Juan Palacios, Jesús Oliva, Manuel Seisdedos, José Elias Entralgo, doctor José M. Doménech, Doctor Jesús Fornos, Doctor Baldomero Caballero, Silvio Salicrup, Santiago Santana, Remigio C. Mira, Doctor Ramón G. Echevarría, Manuel Alvarez del Rosal, Antonio J. Ferrer, Romualdo Negrera, Moisés Pérez y Narciso de Pazos Corral.

Presidieron el acto, en representación del Presidente nato, que lo es el señor Obispo, el Provisor del Obispado, Monseñor Severiano Sainz, y el Presidente efectivo, Licenciado Eugenio Mañach.

A las seis y media, terminada el escrutinio, se proclamaron los candidatos, los cuales tomarán posesión el 24 del actual.

La prensa fue atendida por el secretario general, señor Higinio V. Lafita, a quien deseamos hoy un feliz día en su fiesta patronímica.

UN RUEGO

AL CAPITAN DE LA CUARTA ESTACION Creemos que no está permitido el que niños y jóvenes jueguen al "base ball" en esta ciudad, sino en lugares yermos. A pesar de esto, diariamente, sobre todo el domingo, en diferentes lugares de la calle de la Gloria, se juntan por docenas los muchachos para jugar en plena calle a la pelota, estorbando el paso al transeúnte.

Y no hablemos de los gritos, juramentos y disputas que arman, lo cual es un dulce arrollo para el obrero que en esta ciudad quiere reparar en su cotidiana labor.

¿No podría ordenarse que los chicos que quieren jugar a la pelota lo hagan en los lugares designados por la Alcaldía? Recomendamos esta petición de los vecinos de la calle de la Gloria al Capitán de la cuarta Estación.

Notas personales

D. SERAFIN SABUCEDO

En la Escuela de Alfonso XII de Madrid acaba de obtener el título de ingeniero Agrónomo el distinguido cubano don Serafín Sabucedo, quien ha cursado sus estudios con nota de sobresaliente en los seis años de la carrera.

Ingresó el número uno de su promoción y en lugar tan envidiable se ha mantenido, habiéndosele concedido el diploma, a título de honor extraordinario, libre de todo derecho fiscal.

El nuevo ingeniero es hijo del inolvidable doctor Sabucedo y de la distinguida cubana doña Silvia Arrenal y Cabrera.

Nuestra felicitación más entusiasta para el joven cubano que tan alto ha puesto el nombre de su patria en la Escuela de Alfonso XII de la Capital de España.

A LOS DUEÑOS DE VIDRIERAS.

La fábrica de tabacos "Flor de A. Marsans" hace saber a los dueños de vidrieras y al comercio en general, que D. Severino Longueira ha dejado de ser empleado y vendedor de esta casa, careciendo por tanto de valor cualquier operación que haga, en relación con la misma.

Habana, Enero 9 de 1915. 14-f. C 277

Iglesia de Belén

Mañana martes, día 12 de Enero, se celebrará una solemne misa con sermón en honor de Nuestra Señora de Guadalupe, expuesto el Santísimo. El sermón, así como el servicio del altar está a cargo de los PP. Mejicanos.

Se invita a todos los fieles. 613 1-11.

puede hacernos pensar en una superioridad sobre nosotros.

Tenemos una Caballería cuyas excelencias se están probando a diario en donde su misión es más difícil, "en guerra" de emboscada en regiones accidentadas. Nuestra Infantería es ejemplar como equipo, como táctica y como soldado; el Mauser es el fusil más perfecto que existe, y España lo produce para sí y para exportar a otros muchos Ejércitos, detalle éste que acaso se ignore. Y, en fin, nuestros servicios de Intendencia bien calificados están cuando así entretienen masas considerables en una zona tan extensa y tan ingrata como la que ocupamos en África; porque mantener esos enormes Ejércitos que ahora pelean por Europa es ciertamente admirable; pero allí hay vías de comunicación, industrias auxiliares, construcciones, y en África nada más que escollos y dificultades. Aquello es un problema muy grande; pero el nuestro acaso sea más complejo y difícil.

¡Nuestra neutralidad...! Ya tiene sobrados argumentos que la abonen sin sacar al Ejército del rango que le corresponde. Seamos neutrales, pero levantando a la vez el espíritu nacional. Nuestro Ejército es fuerte y moderno como cualquier otro; tenemos oficialidad idónea, establecimientos propios, industrias militares muy capaces. Es decir todo eso que no se improvisa, y que constituye el nervio de los Ejércitos."

leyendo esto, me he acordado de un señor que después de usar el agua de Mondariz durante varios años, dejó de tomarla porque se enteró que era española.

Lo de Mondariz le sonaba a extranjero y mientras tanto el agua le servía tan bien.

No faltará quien ponga en duda esto que digo, y, sin embargo, en España ocurren casos semejantes con bien desahogada frecuencia. G. del R.

GINEBRA AROMATICA DE WOLFE UNICA LEGITIMA IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA MICHAELSEN & PRASSE Teléfono A-1694. - Obrapia, 18. - Habana

Notas de Regla HIGINIO GARCIA

HECERÍA DE REGLA NUEVA DIRECTIVA He aquí la Directiva electa del Centro Español: Presidente de Honor: El Excmo. Sr. Ministro de España. Presidente efectivo: señor Fermín Méndez Neira. Vicepresidente: señor Avelino Pérez. Secretario: señor Cipriano Deden. Vicesecretario: señor Miguel de las Casas. Tesorero: señor Ceferino Alvarez Geijo. Vice-tesorero: señor Antonio Linares Candia. Contador: señor Marcelino Martínez. Vocales: señores Bernabé González Martínez, José Francisco Díaz García, Vicente Prieto, José García Mesa, Víctor Vidaurrázaga Ugarte, José Alvarez Feito, José María Calvo, Domingo López, Vilarello, Manuel Fernández Blanco, Emilio Fanjul, Manuel Pereira Rodríguez, Manuel Maciel, Generoso Martínez Castro, Manuel Corbato Fernández, Martín Malet, Antonio Feliú, Manuel Herrero, Teodoro Lamas, Angel García, Remigio Arce del Castillo. Suplentes: señores Evaristo Arce del Castillo, Agustín Suárez, Antonio Caviedes, José María Fernández, Félix Díaz Blanco, Manuel Lamelas, José Miranda, Luis Aponte, Matías Alemán, Andrés Freire.

SECCION DE RECREO Y ADORNO Vicepresidente: señor Manuel Pereira Rodríguez. Secretario: señor Víctor Vidaurrázaga Ugarte. Vocales: señores Marcelino Martínez Castro, Manuel Fernández Blanco, Remigio Arce del Castillo, Antonio Baños, Rafael Huguet, Tomás Rodríguez, Teodoro Lamas, Nicolás Montesano Giugni, Antonio Alvarez, Francisco Rodríguez, Pedro Antonio Suárez, Fernando Vázquez, José Hernández Suárez, Angel García, Alejandro Rodríguez, Antonio Oriol Soler, Rafael Huguet, Ladislao Rodríguez, Marcelino García Carvajal, Manuel Bernedo, Guillermo Pérez, Benigno Corbato Fernández, Braulio Canales, Manuel Díaz Cueto, Antonio Linares Candia, Manuel Vilarello Armas, Ave lino García.

SECCION DE PROPAGANDA Vicepresidente: señor Avelino Pérez. Secretario: señor Angel García. Vocales: Bernabé González Martínez, Fermín Méndez Neira, José F. Díaz Garrán, Marcelino Martínez Castro, Vicente Peña, Antonio Oriol Soler, Manuel Fernández Blanco, Antonio Linares Candia, Remigio Arce de Castro, Teodoro Lamas.

SECCION DE BENEFICENCIA Vicepresidente: señor Félix Díaz Blanco. Secretario: señor Alejandro Rodríguez. Vocales: señores Manuel Vilarello, Vicente Prieto, Lorenzo Bosch, Vicente Lamelas, Ceferino Alvarez de Geijo, Andrés Freire, Manuel Maciel, Manuel Herrero, Manuel Carrega do, Pedro Hermda.

Hoy celebra sus días un empleado por todos querido en esta casa, Higinio García, Regente de nuestros deberes por la enfermedad que desde hace tiempo viene aquejando al también por todos muy queridos Jaime Más, el veterano del DIARIO, por cuyo restablecimiento hacemos siempre votos y a quien nunca podremos olvidar.

Higinio García, que en el puesto de confianza que actualmente desempeña tantas pruebas está dando de su laboriosidad y competencia, recibirá en día de hoy numerosas y sinceras demostraciones del cariño que todos aquí le profesamos y al que se ha hecho tan acreedor.

Reciba con nuestra felicitación el vivo testimonio de nuestro afecto.

SUCESOS

HUYERON POR EL MALECON COMO ALMA QUE LLEVA EL DIA-BLO El vigilante 936 E. Jorge, manifestó en la Tercera Estación que en Cárce y Zulueta detuvo a dos ciudadanos por estar regateando en motocicletas, pero al llegar al Malecón emprendieron la fuga después de burlarse de él.

EL HIJO DE ROBRENO SE CAYO JUGANDO Carlos Robreño Deupi, hijo de nuestro compañero de redacción y célebre actor señor Gustavo Robreño, fué asistido ayer en el segundo Centro de Socorro, de una herida contusa en la frente, que se causó casualmente al caerse en Concordia 17, en los momentos en que jugaba con otros niños.

OCUPAN SU CAMA SIN SU PERMISO Denunció Oscar Abascal Sotolongo, de Galiano 111, que todas las noches cuando va a recogerse se encuentra que su cama está ocupada por diferentes individuos no habiéndole el dado permiso para ello.

NO APARECE LA CARTERA EN CONTRADA Participó Nicolás Quiñones Arango, de Sitios 136, que José Barceló y Piñeiro, de Condesa 11, de arrebató una cartera que contenía un centén y que él se había hallado en la vía pública.

AL PISAR UN VIDRIO SE HIRIO UN PIE Enrique Carrillo Palomino, de Páñalver 111, sufrió una herida incisa en el pie derecho, al pisar un vidrio estando descalzo.

FUE DETENIDO POR DARLE A UNA MUJER El vigilante 983 arrestó a Florencio Ruiz Valdés, de Sitios 136, por haber maltratado de obra a su concubina Juana Campuzano y Zaza, de Estrella 150.

matémicos, otras tantas veces se llegó al éxito. El "Antirreumático Russell Hurst", como ya empezaba a llamar a tí y a los intereses generales del país, no he vacilado en recurrir a usted para probar de su benevolencia la publicación de esta carta, cuantas veces crea oportuno vía que sin duda alguna habrá de encontrar de interés para la mayoría de sus lectores. Si la hace insertar yo se lo agradeceré grandemente y puede tener la seguridad que con ello habrá quizás satisfecho la necesidad de algunos de sus favorecidos.

En los países tropicales, como Cuba, por las especiales condiciones climáticas, es muy frecuente el padecimiento del reuma, una de las afecciones más tremendas de cuantas se conocen y una de las que más difiere de lo que se cree. Yo soy el inventor de un producto que lleva mi nombre, que hasta el presente ha logrado franco y completo éxito en el tratamiento del reuma, curándolo radicalmente en breve tiempo. Antirreumático Russell Hurst, como se llama mi preparado, ya se encuentra en Cuba a la venta, si bien de fecha reciente.

Ha dedicado gran parte del tiempo que llevo ejerciendo mi profesión a los trabajos de laboratorio, y en el curso de ellos, después de años de experimentos y desvelos, encontré, más por la casualidad que por mi ciencia, un principio químico, que debidamente dosificado y preparado al ser experimentado dió por resultado la curación radical del reuma.

Creo haber hallado la solución al problema tanto tiempo deseado y tan cuidadosamente trabajado, experimento el producto y tantas veces como se trató con él a reu-

IMPORTANTE PARA LOS REUMATICOS

Filadelfia, Enero 10. de 1915. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Muy señor mío: Conocedor de la importancia de su periódico, publicación que me ha sido dedicada a los intereses generales del país, no he vacilado en recurrir a usted para probar de su benevolencia la publicación de esta carta, cuantas veces crea oportuno vía que sin duda alguna habrá de encontrar de interés para la mayoría de sus lectores. Si la hace insertar yo se lo agradeceré grandemente y puede tener la seguridad que con ello habrá quizás satisfecho la necesidad de algunos de sus favorecidos.

En los países tropicales, como Cuba, por las especiales condiciones climáticas, es muy frecuente el padecimiento del reuma, una de las afecciones más tremendas de cuantas se conocen y una de las que más difiere de lo que se cree. Yo soy el inventor de un producto que lleva mi nombre, que hasta el presente ha logrado franco y completo éxito en el tratamiento del reuma, curándolo radicalmente en breve tiempo. Antirreumático Russell Hurst, como se llama mi preparado, ya se encuentra en Cuba a la venta, si bien de fecha reciente.

Ha dedicado gran parte del tiempo que llevo ejerciendo mi profesión a los trabajos de laboratorio, y en el curso de ellos, después de años de experimentos y desvelos, encontré, más por la casualidad que por mi ciencia, un principio químico, que debidamente dosificado y preparado al ser experimentado dió por resultado la curación radical del reuma.

Creo haber hallado la solución al problema tanto tiempo deseado y tan cuidadosamente trabajado, experimento el producto y tantas veces como se trató con él a reu-

Estimando en cuanto ello significa, señor Director, la publicación de esta carta, con la que creo hacer saber a muchos de sus lectores que pueden en breve fecha contarse entre los felices, sanos, libres de dolores reumáticos y mortificaciones, me es grato ofrecerme de usted con la mayor consideración.

(Fdo.) Dr. Russell Hurst. In. 8-0

Baturrillo

El paciente trabajo estadístico presentado a la Academia de Ciencias por el incansable y estudioso doctor Jorge Le-Roy Cassá, revivie mis rebeldías contra el hecho fatal, incomprensible a la luz de la lógica, de que muera la planta recién salida del surco, se deshoje la flor entera, sucumba el pajarillo apenas plumado, y se despiome el edificio acabado de construir; cuando lo natural y lo razonable sería que después de la construcción vestida, no se deshojara la flor interin conservara su perfume y continuara volando por entre la fronda y a través del valle la avechilla canora, durante algúns primavera.

Mueren muchos niños en nuestra tierra. ¿Por qué mueren tantos? Veamos estos datos del doctor Le-Roy. Empecemos por los nacimientos inscritos, que fueron 62,093 en el año de 1913. Antes de 1908 al 11, los nacimientos pasaron de 70 mil; un año, casi llegaron a ochenta mil. ¿A qué obedece ese descenso? ¿Qué causas, de orden fisiológico o de orden moral, determinan esa merma en la natalidad? Los hombres de ciencia dirán.

Esto es triste también: en 1904 nacieron muertos 1,865 niños cubanos. La cifra fué aumentando de doce en doce meses. Y en 1913 fueron 3,913 las criaturas no perfectamente conformadas para la vida, incompletas, enfermas desde el embrión, que murieron antes de ver la luz del sol. ¿A qué se debe eso? ¿Qué causas motivaban el malogramiento de tantas existencias? Los hombres de estudio dirán.

Pero todavía no es esto lo grave. De los 62 mil niños que nacieron en el año citado, murieron antes de cumplir el año 9,482. Y durante los dos meses, fallecieron 4,847 criaturas comprendidas entre los primeros nueve años de existencia. Catorce mil trescientos angelitos, niños de Cuba, seres que nacieron plenos de vida y hubieran podido ser andando el tiempo, patriotas, matronas, obreros inteligentes, ciudadanos cultos, troncos de nuevas familias criollas, en sólo un año se perdieron para la patria y la humanidad.

¿Eramos un poco más atrás; en el año citado, murieron antes de cumplir los dos años, 22,697 niños de ambos sexos; tesoro inmenso de juventud y de candor; inmenso núcleo de esperanzas para el mañana, representación inmensa de cariños, de cuidados, de inefabilidades del hogar, primero, y de lágrimas amargas y dolores inextinguibles después.

¿Pero es que puede ser natural eso, ni lógico, ni explicable siquiera; eso de que se oscurezca el amanecer, se marchite el botón, se pudra la fruta tierna, y seres conformados fisiológicamente para llegar a la senectud, se nos vayan, sin que la ciencia de los médicos lo evite, ni los cuidados de la higiene oficial, ni la solicitud de las madres, ni la mejor educación social de los padres?

Población donde la natalidad disminuye, es población en peligro; país donde la mortalidad infantil aumenta, es país en decadencia moral. Estudiar el grave problema de los niños. Es obra de patriotismo ammoronar los tristes efectos de no sé qué causas profundas. Y es deber de humanidad también.

Uno mi ruego al de varios queridos colegas, para que el Gobierno encuentre el medio de indemnizar al Ayuntamiento de Marianao del gasto hecho en la construcción de aceras del Asilo Carvajal, para que no sean víctimas de las remodeladas tal vez de Hermandades de los Pobres, que con altruismo sublime y sublime abnegación vienen llenando allí altísima misión cristiana.

Esas pobres mujeres mendigan de puerta en puerta para alimentar y vestir a numerosos ancianos de ambos sexos. Aparte una consignación de 25 duros, que paga muy de tarde en tarde el Municipio, aquello vi-

ve de la limosna privada. Un comerciante regala leche condensada; ésta regala galletas, el otro arroja ideas. Y las Hermandades van a casa en casa, por varios pueblos, teniendo aquí una peseta, allí dos centavos, para viejecitos que no se guisan su alimento, y les cuidan y se curan a veces ayudándoles a lavarse la comida a la boca; a viejecitos recién nacidos harían. Y los Dios.

¿Y a esas piadosas almas se van a cobrar mil duros por arrojar? ¿Y a rematar el asilo, con vejecitos y todo, para que el Ayuntamiento cobre?

¿Búsquese el medio de solucionar el conflicto, también por amor a Dios; si no lo siente el Estado, por lástima de los pobrecitos aislados en quiera.

Bueno es que la Comisión de Servicio Civil vele por los derechos de los buenos empleados; excelente que la Comisión destruya la obra del sectarismo y ordene reponer a los empleados mal-distribuidos. Pero que cuide también del Tesoro Nacional, que no de es un enemigo, sino el Tesoro de todos, la vida de la República.

Como este caso de la Escuela Correccional, se ven casos a porrón. La Comisión ha dispuesto la reposición de un maestro, separado porque creo que dos años; por lo menos de uno. Y manda que se paguen los sueldos que otro maestro ha sido privado. ¿No es eso aumentar las dificultades económicas del gobierno y tirar el oro de Cuba?

Si la Comisión ha de ser justa, haya un plazo para que el atropello de reclame y pierda el su derecho si lo deja transcurrir. Porque es muy cómodo quedarse en casa tranquilamente dejando pasar el tiempo para cobrar luego meses y más meses sin trabajar.

Presentada la reclamación en tiempo, resuelva dentro de otro plazo corto la Comisión, para que el Estado no pague dos sueldos por un solo servicio ya que no tiene el país el favor de los dioses. Las cesantías injustas seguirán, porque los que cesan cretan no las pagan, sino el pobre laborio. Y la Comisión no debe ser amiga de Liborio, ni cómplice contra sus intereses, porque del Estado forma parte la Comisión, y de los cursos de Liborio cobran sus miembros.

Como a los débiles siempre se le ocurre que la muerte es el más hermoso final de su situación vergonzosa, piensan frecuentemente en el suicidio y muchos lo llevan a cabo. Si en lugar de la muerte buscásemos el facilísimo medio de curarse pronto y bien, más les valdría.

Porque tomando las eficaces drogas flame los más agotados veng siempre a recobrar todo el vigor perdido. Tómense metódicamente y en los casos especiales. Las venden en todas las farmacias acreditadas.

Suscríbese al DIARIO DE LA MARINA. - \$1'25 al mes.

Panteones terminados de 1, 2 y 4 bóvedas, dispuestos para enterrar

F. Esteban. Neptuno 169 (antes Bernaza 55) Marmolería Teléfono A 2459

E. P. D. LA SEÑORA ANTONIA PRIETO Y CABRERA DE ERVITI HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION PAPA L. Y dispuesto su entierro para mañana, martes, a las ocho a. m., los que suscriben: su esposo, hijos, hija política, hermanas y hermana política y demás familiares y amigos, solicitan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan acompañar el cadáver desde la casa mortuoria: Jesús del Monte, 586, hasta el Cementerio de Colón, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos. Habana, Enero 11 de 1915. Santiago Erviti Zabalza; Santiago, María, Jesús, Luis, Juana, Antonio y Carmen Erviti Prieto; Rosa y Aurelia Prieto Cabrera; Norbarta Erviti, viuda de Larraz (ausente); Fr. Vidal Larraz Erviti, O. M.; Matilde Incháustegui de Erviti; R. P. Jorge Camarero S. J.; Doctor Ramón Echevarría.

Fábrica de Coronas de Biscuit DE ROS Y COMPAÑIA. SOL, 70. Teléfono A-5171, Habana

DESDE ESPAÑA

ACOTACIONES

Los héroes

Méjico tiene otro apóstol: Don Fulano de Tal: Pablo González: un "general" que manda ocho mil hombres, y que se ha proclamado Presidente. "Miren y no más": es cosa interesante.

Hasta hoy, nadie sabía de Don Pablo; quizás fuera un político oscuro, un mozo de labranza, un trabajador de mina... ¡Son tantos los González en el universo!... Casi puede asegurarse que este González no sabe leer ni escribir, y si acaso escribe algo, casi puede asegurarse que pone su nombre con letra minúscula. Y sin embargo, "miren y no más": ahí está de Presidente, harto de meter las manos en el oro, y con probabilidades de pasar a un rincón de la historia.

Porque estas revoluciones son así: aplástan a los de arriba para levantar a los de abajo; allan todas las cumbres, para amontonar en ellas el polvo de las llamas. En Méjico había un hombre: D. Porfirio. El americano Root dijo de él en un banquete: "Hace treinta y ocho años, Mr. Seward, secretario de Estado de la Unión, visitó este país. Entonces, estaba sumido en la pobreza y el desastre. Ahora es gran de en prosperidad, en riqueza, en actividad, en espíritu comercial: en la fuerza moral de sus leyes justas y en el inalterable propósito de hacer avanzar al pueblo por el camino de la prosperidad. El pueblo de los Estados Unidos sabe que la humanidad debe este cambio principalmente a D. Porfirio Díaz uno de los hombres que deben ser considerados como grandes héroes, mercedores de la adoración de todos..."; pero en cuanto el gran héroe compró unas cuantas líneas de ferrocarriles, dió algunos otros pasos importantes, y aparecieron en Méjico pozos de petróleo como los del "Petro del Llano," que producen diariamente 115.000 barriles, y como los de "La Corona," que llegan a los 130.000, los Estados Unidos se olvidaron de las palabras de Root y la Standard Oil Co. les dió a Madero y Orozco todo el dinero que necesitaban para aglomerar la chusma que había de pisotear sobre la cumbre.

Los hombres se acobaron de este modo; tuvieron que dejar todo el trabajo que reunieron durante los mejores años de su vida en manos de los nuevos héroes: un Madero, político sin relieve, cazador de votos, más apto para ser gobernado por cualquiera que para gobernar una República; un Orozco, eterno ambiciosillo y eterno rebelde; un Palcho Villa, saltador de caminos y criminal prestigioso; un Carranza, rencofofo, vengativo, timorato; un Pablo González: nadie. La obra de D. Porfirio resultó la comida de las fieras.

Pero la comida es cosa extraordinaria; debemos reconocerlo. Y el trabajo de alcanzarla requiere largos meses de estudio ni largos días de meditación. Se trata de reunir un número considerable de "pelados," cuanto más pelados, mejor; de colgar de los postes de telégrafo a cuantos se resistan a seguir a los heroicos defensores pelados de la santa causa de la libertad; a asesinar un montón de españoles que tengan algún dinero, por el pecado de tenerlo, y si no lo tienen, por el pecado de ser españoles; a entrar en las poblaciones, y saquear, y quemar, y coger el dinero de todo el mundo, y hacerse archimillonario en cuatro días; y luego, a venir a España, a recorrer sus ciudades, y a llamarse en todas ellas:

Pablo González, expresidente de la República de Méjico. El programa resulta tópicador. Cuando entraron en la capital de la República los héroes carrancistas—adeptos del Carranza de las barbas—lo primero que hicieron fué apoderarse de todas las casas importantes, erigiéndose en propietarios. ¡Los pobrecillos pelados tenían que pagar de saber lo que era habitar en una casa rica! Y en cuanto veían una que les llenaba los ojos, ¡halala! a llamar a la puerta:

—Ahora mismito se marcha usted de aquí... Y si el dueño no se marchaba ahora mismito, le metían un tirito en el estómago que le "perjudicaba" un tanto. La hora de la expulsión lo mismo podía ser la de las diez de la mañana que la de las diez de la noche.

Y en seguida que tomaban posesión de sus nuevas propiedades, los héroes comenzaban el saqueo. Cogían lo que les parecía bien; destrataban lo que les parecía mal, y lo que no cogían ni destrataban lo facturable para los Estados Unidos, donde lo recibían a cualquier precio. Pero lo que más entusiasmaba a los libertadores mejicanos eran los automóviles. En cuanto veían uno, lo paraban; hacían al dueño aparecer; se subían ellos, y a correr el mundo. Algunas veces el dueño sacaba un papelito:

—Aquí tengo una autorización del señor Carranza, que... Y un pelao sacaba una pistola:

—Aquí no hay más Carranza que esta pistolita ¿sabe? Tenía que saberlo, si señor; porque si era un poco torpe y no se enteraba pronto, corría peligro de que le enterrasen con el papel mojado de Carranza.

Y usó que no había Mr.rado Pancho Villa en la capital de la República... C. CABAL

HERIDO DE MUERTE

Es Un Neurasténico

Que se Cree Herido de Muerte, como Todos los Neurasténicos

¡Maldita enfermedad que se padece sin saber lo que se tiene y que poco a poco, acaba con la naturaleza más fuerte!

Lector:

Cuando no tengas ánimo para nada, cuando todo te moleste, hasta la risa de tus hijos y las caricias de tu esposa; cuando te sean indiferentes las cosas que divierten a todo el mundo, cuando estés siempre de mal humor y te creas imposibilitado para sostener tus negocios, ya sabes lo que tienes: Neurastenia y para esta afección no hay más medicina que el

ELIXIR ANTINERVIOSO

Del Dr. Vernezobre.

Que se vende en tu depósito

El Crisol, Neptuno 91

Y en Todas las Farmacias.



EPISODIOS DE MI VIDA

Final del asalto y toma de Darroca. Todos los medios en juego. ¡Cuartel cuartel! Nuevas marchas con mal tiempo.

Yo entonces no sabía que el coronel Sancho fuese el autor de aquellos hechos; pero aun cuando lo hubiera sabido, hubiera obrado lo mismo. Así es que cuando concluí aquella jornada me decía un jefe de alta graduación:

—Rivero, ¿cuando cogió usted a ese asesino, por qué no lo mató?— Me apresuré a contestarle:

—Porque entonces hubiera sido tan miserable como él. Si es criminal que se le forme consejo de guerra y una vez probada su culpabilidad, que sea fusilado; de ese modo le matarán sus crímenes; al paso que muerto en su cuna, imposibilitado de defenderse, por más infame que hubiera sido, serviría a los suyos para hacer de él un nuevo mártir de la libertad que acusase a los carlistas de sanguinarios instintos...

Así es que después de darle nuevas seguridades de que nada debía temer, llamé a uno de los mismos soldados que momentos antes le querían matar y poniéndole de centinela en aquella puerta le di la consigna de que no dejase entrar a nadie, respondiéndome con su vida de la del coronel prisionero. Entonces, conmovido éste, me preguntó, extendiéndome la mano, cómo me llamaba:

—No le digo mi nombre, porque no me debe usted gratitud alguna, pues no hago más que cumplir con mi deber. Pero al volver a repetirme la misma pregunta en tono más suplicante aún, le dije mi nombre, estreché su mano, y marché, o mejor dicho, huí de aquella casa donde tantas desgracias había visto.

De allí me fui a la plaza de la Iglesia, en donde encontré al Coronel Pallés, a quien regalé el sable del jefe enemigo.

Con el Coronel Pallés, su secretario y unos cuantos voluntarios, me dirigí a una posada contigua que, según vimos después, estaba ocupada por unos treinta soldados de caballería, mandados por un capitán y un teniente.

Desde la esquina más próxima a la parte posterior de dicha casa, les intimé Pallés la rendición; a lo que contestaron que estaban dispuestos a entregarse, pero que sólo lo harían a un jefe, y no a los voluntarios; que si entre nosotros había algún jefe u oficial, saliese al frente para reconocerle y tratar con él. Al escuchar estas palabras salimos todos a mitad de la calle, diciendo Pallés: Entregaos, que soy el Coronel Pallés, y yo os doy palabra de honor de que no se os hará ningún mal. A estas palabras contestaron con una descarga cerrada, de la cual nos salvamos milagrosamente mi Coronel y yo, cayendo solo uno de los cuatro voluntarios atravesado por el bajo vientre, traicioneramente asesinado.

Después de haber buscado instintivamente el refugio de la esquina, se trató de pegar fuego a la casa, y al ver que nadie se decidía a afrontar el peligro, cogí las dos botellas de petróleo que llevaba el secretario de Pallés, doblé la esquina a la carrera y llegué a la puerta trasera de la posada; arrojé una de las botellas contra la puerta, y con la precipitación que es consiguiente, dada la difícil situación que ocupaba, busco en los bolsillos las cerillas para pegarle fuego al petróleo, pero me encuentro con que no tenía ninguna. Cualquiera comprenderá mi desesperación al ver que por un pequeño descuido todo había sido inútil; era

necesario volver a atravesar aquel callejón y volver aquella esquina, buscar las cerillas, emprender el mismo camino y desandar lo andado.

Esto es, tres viajes en lugar de uno, bajo el fuego del enemigo, que tiraba a boca de jarro, haciendo saltar a balazos las piedras de la calle.

Entonces no me paré a pensar tanto; una vez tomada esta determinación, volví a escape la esquina, tomé las cerillas y un voluntario, cogiendo la botella que aun llevaba yo en la mano, me dije: mi capitán, yo voy con usted. Juntos emprendimos la carrera hasta encontrarnos frente a la puerta, ya mojada con petróleo. Llegar, pegarle fuego, tomar la otra de manos del voluntario y al mismo tiempo caer éste herido de muerte; y arrojarle a la puerta convertida ya en un volcán y volver solo a donde me esperaba el Coronel, fué cosa de un momento. Entonces gritaban los de dentro al ver el fuego: ¡Cuartel! ¡Cuartel! que nosotros, que nosotros, no tenemos la culpa; que la culpa la tiene un oficial que nos obligó a hacer fuego. Entonces sentí un dolor horrible en la mano derecha y era que al arrojar la última botella, me había saltado algunas ardiendo gomas de petróleo que extendiéndose rápidamente me habían quemado toda la parte superior de la mano, formando después una llaga no muy profunda, pero en extremo dolorosa. Desde allí marché al hospital de sangre. Aquellos se entregaron por no parecerse a San Lorenzo, y no se hizo ningún mal, a pesar de su infancia. Después de todo, los pobres soldados no tenían culpa alguna; pidieron cuartel en los momentos en que su capitán había bajado al primer piso a curarse una herida que había recibido, y al volver éste los obligó a hacer fuego.

Reconducida después la guarnición de la parte de Teruel, quedó en nuestro poder toda la ciudad, excepto el pequeño fuerte de la puerta de Catalunya, en donde aún se defendía una sección de la guardia civil.

Como resultado de esta jornada, cayeron en nuestro poder más de 300 prisioneros: entre ellos un coronel y doce oficiales; 150 caballos del Regimiento de Almansa, con todo su equipo; gran cantidad de tabaco y los veches que nos llevamos de Darroca hasta que este pueblo pagase las contribuciones atrasadas.

Desde Darroca marchamos a Camarillo y Allaza, y desde aquí a Castellote. De este último punto se mandaron los prisioneros a Cantavieja, y los enfermos y heridos al hospital militar de las Cuevas. Entre éstos marché yo para curarme la mano.

Desde Castellote pasó la columna "Rubielos, en donde descansó unos días. Allí me volví a incorporar a un Batallón ya curado. Salimos de Rubielos y fuimos a Mora de Mora, Alcañal de la Selva, y de aquí a Camarillas. En toda esta marcha sufrimos un temporal enmendado: la nieve, la lluvia y el viento helado nos acompañaron de continuo por aquellas sierras.

Nicolás RIVERO (De la revista "Asturias.")

NECROLOGIA

Mañana, martes, a las ocho, será sepultado en el Cementerio de Colón el cadáver de la virtuosa señora doña Antonia Prieto y Cabrera de Ervite, digna esposa de nuestro estimado y antiguo amigo don Santiago Ervite Zabala, director de capilla y organista de la iglesia de Belén.

Que en paz descanse la finada, y recibamos nuestro sentido pésame el señor Ervite, sus apreciables hijos y demás dolientes.

También dejó de existir ayer la estimada señora doña Elena Carbo y Serrano de Agüero, cuyo entierro se efectuará esta tarde a las cuatro, saliendo el cortejo de la casa número 25 de la calle de Chacón.

Que en paz descanse la señora Carbo, a cuyos hijos y viudo, nuestro antiguo amigo don Miguel de Agüero, damos el más sentido pésame.

Sociedades Españolas

Cuba y España

BRILLANTE BAILE

Interesante resultó la fiesta que celebró anoche esta simpática sociedad en su domicilio social del Vedado.

Al conjuro de las luces que artísticamente iluminaban aquellos vastos salones las elegantes damitas aparecían circundadas de una aureola majestuosa.

Al ver a tantas señoritas y tan ricamente ataviadas con trajes que respondían al gusto más delicado y a la elegancia más exquisita nos parecía asistir a una de esas fiestas aristocráticas de la más alta sociedad.

Del bello sexo tomamos algunos nombres no terminando la tarea por el embullo que el Danzón ejercía en aquellas lindas damitas que revoloteaban cual blancas mariposas en medio del florido jardín.

Entre ellas las siguientes: Pilar y Carmen López, Josefa Martínez, Elvira Coto, Elisa García, Josefa Vian, Carmen Seigido, Adela Rico, Rosa Barras, Josefa Rodríguez, Emilia Esteban, María Regueira, María Josefa Campos, Isabel Esteban, Emilia Arenales, Nieves y Viñola Expósito, Teresa García y Filomena Iglesias y mucha más que sentimos no recordar.

El baile sostuvo gran animación hasta las 2 de la madrugada, hora en que desfilamos llevándonos gratísimos recuerdos.

COLONIA ESPAÑOLA DE HOLLANDA

En Junta general de Asociados, celebrada el día 11 de Diciembre próximo pasado, fueron elegidos para regir los destinos de esta Institución durante el presente Ejercicio, los señores siguientes:

Presidente de Honor: Excmo. señor don Julián García Zaballa. Presidente: don Adrián Aznarez Pérez. Vice-Presidente segundo: don Remigio Trueba. Tesorero: don Antonio Hormilla. Vice-Tesorero: don Rufino González.

Bibliotecario: Rvdo. D. Padre José Fernández Lestón. Secretario: don Sebastián Arenas. Vice-Secretario: don Arturo Arbós.

Vocales: don Juan Fernández, don José Gutiérrez, don Prudencio Pintado, don Eulogio Fernández, don Faustino Viñas, don Facundo Dovalde, don Antonio Diego, don José Rodríguez, don José Peña Sarabia, don Francisco Pérez Rodríguez, don Agustín Marcos, don Fernando Montes.

Suplentes: don Amador Hormilla, don Francisco Gómez, don Venancio Gómez Rubio, don Ignacio Villegas, don Martín Fernández y don Ramón Geada.

En paz descanse la finada, y recibamos nuestro sentido pésame el señor Ervite, sus apreciables hijos y demás dolientes.

También dejó de existir ayer la estimada señora doña Elena Carbo y Serrano de Agüero, cuyo entierro se efectuará esta tarde a las cuatro, saliendo el cortejo de la casa número 25 de la calle de Chacón.

Que en paz descanse la señora Carbo, a cuyos hijos y viudo, nuestro antiguo amigo don Miguel de Agüero, damos el más sentido pésame.

CINES CORRECCIONALES

PELICULAS PARLANTES

FUNCION CORRIDA

—¿A qué no recuerdas, Pepillo, continuó la anciana, cuando nos vimos la última vez? Pronto hará treinta y cuatro años. Fue un día de la Virgen de la Asunción, 15 de Agosto. ¿Qué ha de recordar? Estábamos invitados por el baile de Doña Asunta, la mujer de don Gregorio Reguera, ¿Haces memoria? Aquella noche bailé mi última danza contigo y la primera con el otro. Era necesario ponerse en la realidad. El otro tenía posición definida; tú carecías de bienes de fortuna, yo lo mismo, y sin esperanza de lotería, herencia ni cosa parecida. ¿Qué había de hacer?

—Bueno, interrumpió Don Concho, ¿a qué vienen ahora todas esas vejees. Muy graciosas resultan, a la altura en que estamos en nuestras relaciones con la muerte, esas explicaciones que no te he pedido ni para nada sirven en este caso. Heblando claro y sin rodeos ¿a qué vienes? ¿qué se te ha metido en la cabeza al llegar hasta mi casa, que debe ser para tí algo como un viaje al Polo?

—Pues se me ha metido en la cabeza que me des habitación a cambio de cuidados. Sé que vienes solo y yo mismo acabas de decirlo. En tu persona se ve la falta de atenciones femeninas, de atenciones caseras, y quiero hacer en todo este palacio barridos y fregados, impropios de hombres. Te advierto que para mí alimentación no necesitas hacer mayor desembolso del que haces actualmente, que para eso tengo yo, ni meerte en faenas de esos cuartos vacíos, que también tengo yo. Lo que yo necesito es habitación gratis, compañía soportable y tranquilidad de espíritu que no encuentro en parte alguna. Te hablé de nuestro pasado, para evitarte cavilaciones de si fué o no fué mal hecho aquello. Piensa en nuestra vida presente y calcula lo que me debes. Mas claridad no puedes exigir de mí.

—Pero tú no sabes una cosa, doña Catalina. Aunque vivo solo, todo el vecindario, que no es pequeño, vive conmigo: grandes y chicos, hombres y mujeres, todos. No me dejan en paz, me asedian, me insultan, me cansan. ¿Qué dirían, qué harían, si de buenas a primeras me vieran en tu compañía? Si, si, no me atajes, ya se que estamos libres de ridículas maledicciones, pero se metían en averiguación de no nos dejarían un solo momento en tranquilidad. Créelo.

La anciana, que debía conocer el carácter débil y apocado de Don Concho, replicó resueltamente:

—Al contrario, ahora te dejarán en sosiego mientras vives. Eso corre de mi cuenta. ¡Solo faltaba que uno se dejara zarandear por cuatro zánganos entrometidos a quienes no se conoce! No te apures, Pepillo. ¡Año nuevo, vida nueva! yo te lo aseguro. Ya debes estar fatigado de esta soledad y de este abandono y siempre a merced de los intrusos. Déjame hacer...

Al infeliz Don Concho, según confesión propia, le zumbaban los oídos y se le iba metiendo en la cabeza la idea de admitir a su amiga, comprendiendo que le hacía falta, ya libre como estaban de estupefactas murmuraciones, cuando una piedra hábilmente lanzada fué a dar en la cara del pobre viejo, haciéndole dar un grito de auxilio. La mujer asustada, corrió en dolo suyo, viendo que le habían hecho una regular herida de la cual salía sangre.

EL S. ROIG AMENAZADO DE MUERTE

El señor Juan A. Roig, jefe de la Sección de Gobernación del Municipio, ha denunciado ante la Policía Judicial que Isidro Fernández Barroca, vecino del barrio de San Isidro, le ha remitido una carta por correo, amenazándolo de muerte por no haberlo colocado en el Municipio.

Agrega en la carta el señor Fernández que parece mentira que siendo el conservador y estando el Partido en el poder no se le haya dado un destino y sin embargo el señor Tito Ruanees coloque liberales en los Posos Municipales.

Termina la carta con este párrafo: "Tengo la seguridad de que me has engañado como un criminal y ten presente que no diré una palabra más sobre este asunto y que tu cadáver responderá a las miserias que has cometido conmigo."

La denuncia se ha hecho por infracción del Código Postal y amenazas condicionales.

Hasta las ocho de la noche del expresado día, se admiten proposiciones en la Secretaría General, con arreglo a los pliegos de condiciones que en la misma se hallan de manifiesto. Lo que, de orden del señor Presidente, se publica, por este medio, para general conocimiento. Habana, 5 de Enero de 1915.

El Secretario, ISIDRO BONAVIA 11-e-t

DR. GÁLVEZ GUILLEM

Impotencia, Pérdidas seminales, Esterilidad, Venéreo, Sífilis y Hernias o quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 49, HABANA, 49. Especial para los pobres de 5/4 a 6

NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El pelo negro y jamás calvo.) Tres o cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo, con el brillo y suavidad de la juventud. No tiene el resaca, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En droguerías y boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taqechel y la Americana.

GRAND-STAND

Palcos sin entradas . . . \$ 4.00 Cy.
Entrada de señoras . . . \$ 1.00 "
Entrada de caballeros . . . \$ 1.50 "
Asiento reservado . . . \$ 0.25 "

GLORIETA CHICA

Entrada de señora . . . 0.40 plata
Entrada de caballeros . . . 0.60 "

NOTA.—Palcos y entradas al "Grand-Stand" podrán adquirirse en el Hipódromo o en el Hotel Plaza, a los precios indicados.

Para COMER BIEN hay que ir a "El Jerezano" PRADO, 102. Y COMO HOTEL, ES EL PREFERIDO POR LAS FAMILIAS DEL CAMPO

KARANA CURA NEURALGIAS, DOLORS DE CABEZA, DE OIDOS, DE MUELAS, REUMATICOS, & EN TODAS LAS BOTICAS.

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Agüiar y Obrapia

CARRERAS DE CABALLOS 14 DE ENERO

Con motivo del mal tiempo, no se han podido terminar los trabajos del "Grand-Stand" y arreglo de la carretera y entradas al Hipódromo, por lo que, definitivamente, se inaugurará la temporada el próximo Jueves, 14 del corriente.

La vida en la República

De Cienfuegos

Notas al aire.
El ilustre periodista señor Tomás Servando Gutiérrez, a quien tuve el honor de conocer hace poco cuando manifestó en anterior correspondencia, ha señalado una idea altamente localista, que a nosotros no se nos había ocurrido por esa patria a la que nos caracteriza y que somos los primeros en condenar.
Dice el compañero, poco más o menos, que es cuestión de honor el trasladar a su pueblo, Cienfuegos, los restos de aquel patriota que en vida se llamó Antonio Reguera y Acea, restos que reposan en España.
Como lo dicho por el señor Gutiérrez es ya conocido, precisamente por haberse publicado repetidamente, bueno es que ayudemos al compañero en su laudable propósito dando algunos datos sobre aquel cubano todo bondad, todo altruismo.
Javier Reguera fué conde de central azucarero "Manuelita" y sobrino del millonario don Nicolás S. Acea. Aunque persona culta, adinerada y visitada en las principales ciudades europeas, tenía el distintivo de una democracia que ganaba voluntades. Su traje, su conversación, sus cuentos chispeantes de gracia y donosidad, su reconocida personalidad límites tenían rodeado de afectos sinceros.
Al estallar la guerra de 1895, al calor de consejos de varios amigos, decidió aceptar el nombramiento de Brigadier que le concedía el Gobierno Revolucionario.
Preso fué trasladado a España, y al mal no recordo, murió en la cárcel Modelo de Cienfuegos, según según según, de tisis según otros, y de fiebres según certificado médico.
Los señores Gutiérrez y Antonio Monasterio en su reciente viaje a España visitaron la tumba y arrojaron los restos del ilustre cienfueguero.
Ahora bien, ¿no es viable y altamente patriótica la idea del compañero Gutiérrez? ¿Acaso no es un honor reposar en Cienfuegos, en su pueblo natal, los restos de aquel que fué nuestro convecino, nuestro amigo más generoso, democrata y sincero?
Poco después de concluirse la jornada del 9 al 93 fueron traídos a la Necrópolis de Cienfuegos restos venerados, entre ellos los del infatigable general Rafael Cabrera. Tráiganse ahora, para que tengamos oportunidad de depositar una flor de reconocimiento en su tumba, los de Antonio Reguera, cuyo recuerdo constituye una era de sacrificios y bondades y una etapa de grandes altruismos, ya que su mano prodiga jamás se cerró a la más mínima palabra de dolor de sus semejantes.
Felicitamos al señor Gutiérrez por su iniciativa y unámonos al proyecto por él señalado.
Convenga a los hacendados.
Entre los agricultores y hacendados de toda esta jurisdicción, y seguramente entre todos los de la Isla, ha causado un buen efecto la medida del Gobierno de enviar al campo, dividido en pequeñas secciones, parte del Ejército que se encuentra en esa capital a fin de que ejerzan una constante y eficaz vigilancia por todas las provincias. Ello lleva el entusiasmo al hombre del campo y no hemos de regatear nuestros aplausos por esa saludable medida, como no lo regateamos nunca cuando defendimos los intereses del país se trata. Hasta ahora se vienen cometiendo muchos incendios intencionales en campos de cañas que, en muchos casos, quedan sin el debido castigo, pues por mucha voluntad que tengan los guardadores del orden, ésta se estrella contra el escaso número de fuerzas con que se cuenta en muchas comarcas, para atender al servicio.
EL CORRESPONSAL.



EN MELENA DEL SUR.—Algunos de los concurrentes a la jira campestre asturiana, celebrada últimamente en la finca "El Recreo."—Pot. Jiménez.

De Matanzas

Después de una violenta y penosa enfermedad, ha dejado de existir el que siempre fuera apreciado y distinguido caballero don José Castro Palomino, Profesor de Instrucción Pública, que ha prestado inmejorables servicios a la causa de la Enseñanza. Su desaparición ha sido sentida en extremo por toda esta sociedad y por este medio hago llegar mi sincero pésame a sus hijos y demás familiares.
Bonifacio Byrne.
Un amigo tan estimado y distinguido como lo es sin duda para el que esto escribe, nuestro Poeta Nacional, encuétrase desde hace días enfermo de algún cuadro. Ayer tuve el gusto de visitar su morada y diéronme la agradable y gratísima noticia de haberse iniciado una notable mejoría en el ilustre enfermo. Que pronto lo veamos en sus habituales ocupaciones son mis fervientes anhelos, y los de toda esta sociedad donde tanto y tan mercedariamente se le estima.
Rodolfo Echemendía.
Este querido compañero, Cronista Social de los Colegas "El Jijón" y "El Correo de Matanzas," encuétrase guardando cama a consecuencia de una dolorosa enfermedad. Un pronto restablecimiento le deseamos.
¿Para qué?
Esa es la pregunta que me dirigí cuando observando el incalificable estado de nuestras calles, hice la idea de escribir algo acerca de ellas. Hace años que venimos hablando y diciendo acerca de este asunto y del Puente de "Calixto García," y, efectivamente, nada se ha hecho y nada se hará. Si esto no es predicar en desierto, que venga el Jefe de Obras Públicas y nuestro querido Mayor, para que lo vean.
Hasta el día en que se produzca una hecatombe en el mencionado Puente, no se acordarán de las aceras necesitan renovarse por el pésimo estado en que se encuentran, que están que se caen a pedazos diariamente.
La Flor de la Caridad.
Está señalado el próximo domingo, día 10, para el reparto a los niños pobres en los salones del Dispensario, Domingo Madan, de todo aquello que se ha recolectado.
EL CORRESPONSAL.

De Matanzas

lo que se adquirió con el producto de la venta de la célebre "Flor de la Caridad." Sabemos de buena tinta que hay muchos más de MIL SEISCIENTOS niños, para recibir alguna limosna, que consistirán, entre otras cosas necesarias, en frazadas y ropas de abrigo.
Una protesta.
Parece que todas aquellas cosas que benefician a la Capital redundan en grandes perjuicios de esta desdichada ciudad, que con razón podría llamarse la pobre Cienfuegos, frase aplicada por el ilustre Aramburu, a la provincia pinareña. Una Comisión del Gremio de Estivadores, pasará a esa Capital, para patetizar su protesta por el establecimiento de loserry Boats que inutilizarán por completo, sumiéndolos en la ruina, a los trabajadores que componen el poderoso Gremio. Como es este un asunto de vital interés para Matanzas, me propongo utilizar por completo el presente momento en su empeño por defender lo que les da la vida y el sustento.
EL CORRESPONSAL.

De Camagüey

La brillante revista habanera "Cuba y América" en su Certamen de Belleza correspondiente a Camagüey, ha proclamado Reina a Josefina Alvarez González.
La elección ha sido acertadísima. Josefina Alvarez González es un conjunto acabado de belleza y encanto.
Su encantadora faz, con dos luceros en vez de órgano visual que forman retigales destellos que se insinúan contemplarlos sin sentir los efectos de eléctrica atracción, su diminuta boca que al sonreír subyuga, la elevancia de aquel cuerpo facinoroso completan el conjunto de aquel querebe en vez de mujer.
Es Josefina estrella de primera magnitud en la constelación de la belleza camagüeyana. Su presencia en los salones del aristocrático "La Florida" atrae la admiración y las más justas alabanzas.
Es, en fin, Josefina el orgullo de la sociedad camagüeyana que tiene en ella su más legítima representación de belleza y encanto.
¡Salve, triunfadora Josefina!
Mercedista distinción.
La dignísima Junta Directiva que rige los destinos del Centro de la Colonia Española ha conferido el título de Socio de Mérito al prestigioso caballero y acaudalado comerciante don Alvaro Sánchez Batista.
El acuerdo de la meritísima Junta Directiva, en la sesión del día 10, para el reparto a los niños pobres en los salones del Dispensario, Domingo Madan, de todo aquello que se ha recolectado.
EL CORRESPONSAL.

angelicales voces dejaron oír sus amadores trinos.
Los niños Rafael Bastida, G. M. de la Torre, recitaron preciosos poemas. Las niñas B. de la Torre, Carmen Hess, Anita Muñoz, recitaron exquisitas composiciones poéticas.
Las señoritas Sacramento Valdeueta y Mercedes Pérez, consumieron turno recitando bellísimas composiciones.
El señor Delmino Pardo ejecutó en el violín escogidos trozos musicales y el joven Claudio Muro en el piano.
Las niñas Mercedes y Emma Pérez, Anita Muns, Eladia y Antonia Salvador, María Hidalgo, Elisa y América Fernández, Sacramento Valdeueta y Carmen Meso, ejecutaron el Coro de Pastores de Drapé.
Cerró la velada el colóquio llamado "Las Cuatro Naciones," con el siguiente reparto:
Europa, Araceli de Varona Vilaplana.
Asia, Catalina de Avrona Vilaplana.
África, Sacramento Valdeueta Fernández.
América, Carmen Meso de Varona.
La pianista fué cantada por la señorita María Luisa Fernández. HRC señorita María Luisa Fernández.
Una fiesta que dejará imperecederos recuerdos en la mente de los que a ella asistieron.
Y la caridad católica una vez más demostrada.
Lleva a desolados hogares un consuelo y una limosna.
Bendita caridad y bendita Asociación de San Vicente de Paúl!
ROJITAS.

En esta fiesta tomará parte el reputado Colegio "Niño Jesús de Praga." A las 5 y media, procesión con la carroza por las calles de Cisneros, Parque y Candelaria, acompañando la Banda "Libertad" y la Orquesta, unida a las voces de los niños, quienes cantarán el entusiasta himno del Maestro H. Goyenchea.
Vuelta la procesión dirigirá la palabra el P. Director Fr. Elias de la Sagrada Familia.
Un himno final coronará estas fiestas.
En el "Liceo" Fiesta bailable.
Los salones de la aristocrática sociedad "Liceo" abrieron anoche para una fiesta bailable.
Radiantes de luz, de alegría, de belleza, de atracción estaba aquella sociedad "Liceo" camagüeyana allí se dio cita.
Allí se encontraban las distinguidas damas:
Señoras Clemencia de Quesada viuda de Marín, Carolina Recio de Miranda, Beatriz Bora de Vikes, Caridad Rodríguez viuda de Betancourt, Piedad Núñez de Cabada, Rosa Rodríguez de Acosta y Rufina Rosa de Almenara.
Un grupo seductor, atrayente y sugestivo formado por bellísimas señoritas: María Junco, Rosita y María Agramonte, Emma y Luisa Rufina Almenara Bora, María Moregore, Clea y Clara Calafona, Adela, Josefina, Carmen y Clara Emilia Vitarez Sánchez, Caridad Lacastiga, Nena Arteaga, María Teresa Betancourt, Emma de Piña, Bertá Vikes, Ernestina, Recto, Brinda e Isabel de Zayas, Están, Isabelita Ponce de León, "Margot" y María Arteaga, María de Quesada, "Cueca" Batista, Fe de Varona, Acea, Delia y Georgina Alvarez, Esther y Catalina Recio, "Cielita" Silva, Flora M. Espinosa, Juanita Rodríguez y Piedad Ruiz Toledo.
A los acordes de una buena orquesta se rindió fervoroso culto a "Tersiphere".
Las horas se deslizaron fugaces. En aquel recinto, albergue de la aristocrática camagüeyana, desde sus más remotos tiempos, todo era alegría.
Al iniciarse el desfile de la distinguida concurrencia una atmósfera de tristeza embargó aquel ambiente. El salón quedaba triste y solitario. La fiesta había terminado.
Entre la juventud circulaba después de retirada la concurrencia, una idea que muy pronto tomó cuerpo y que obtuvo todas las aprobaciones y fue ella el ofrecer muy pronto otro baile.
Una velada.
La Conferencia de Caridad de San Vicente de Paúl ofreció anoche su segunda velada en el salón Teatro del Colegio de P. P. Escolapios.
La representación de la más alta distinción de la sociedad camagüeyana, allí se dio cita.
El programa consumido fué brillante.
En él tomaron parte, ejecutando difíciles producciones musicales, la laureada profesora del Conservatorio de Barcelona señorita Clara Ollé y las damitas Angela y Anita Muns, Mercedes Rodríguez, Mercedes Pérez y Rosa Emilia de Torres.
Las señoritas "Pacita" Cabada y María Luisa Fernández, poseedoras de

CASTORIA

para Párvulos y Niños
Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Purgatorio, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene OPIO, MORFINA, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico venoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.
Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

En "Mercedita"

COMO VA LA MOLIEDA.—LAS MERMAS DE ESTE AÑO.—LA DENSIDAD DE LA CAÑA.—EL FRIO ESPERADO.—HAY QUE TEMERLES A LOS QUE TEORIZAN MUCHO.—TRABAJO Y ORDEN ES LO QUE MENOS PUEDE PEDIRSE.—LOS QUE INVIERTEN Y PRODUCEN.—LA BENDITA ALZA
Nosotros un mucho profanos y un tanto desconcertados con esta abrumadora realidad de los hechos y los números, tenemos que oír bastante a los que saben y han envejecido en las fuertes y complejas labores de la zafra, antes de aventurarnos a emitir un juicio por cuenta propia. Siempre inexperto o cuando menos sin la autoridad del que ha tenido la práctica constante. Estamos en los inicios de la molieda. El tiempo inseguro que burla de nosotros y cuando el científico barómetro marca very dry, llueve recio. En estas adversas condiciones, no es extraño que la molieda se vaya efectuando con lentitud impuesta por el tiempo. Hemos oído hablar de mermas que en algunos casos pudieran ser fuertes. Los estimativos de la producción son ahora a más de prematuros, imprecedentes. Bien está el plausible deseo de los que quieren hacer tantos y tantos sacos, pero como en la vida el engaño es hijo legítimo de las esperanzas, viene siempre el temido tío Paco de la conocida rebaja.
Por falta de madurez de la caña la densidad es exigua y en algunos casos ruinosa. Centrales hubo que molieron perdiendo miles de pesos. Afortunadamente para los que venían sufriendo esas pérdidas, la densidad ha ido aumentando hasta llegar ahora a nueve por ciento.
El frío se espera como agua de Mayo, pero el agradable y tónico Norte se queda por sus regiones favoritas. En cambio la lluvia molesta sigue persistente.
Los que teorizan mucho se ponen en ridículo, porque la naturaleza, como sabía inconstante, les echa por tierra sus teorías perfectas... que llevan al fracaso.
Si no fuera así el mundo sería de los que sabiendo todo, necesitan de los hombres prácticos para vivir entre nosotros.
Confesemos esto, un poco enterrocados y avergonzados. Pero la vida es así compleja, absurda y desconcertante.
Trabajo y orden es lo que menos puede pedirse en la época febril de la zafra. Un gobierno que se estima en algo es lo menos que puede dar a los que son todo en la meduca económica de la República.
A cambio de la inevitable burocracia tan necesaria a la exacta marcha administrativa, hay que dar orden, absoluto, completo.
Los que invierten y producen merecen este respeto y hay que ayudarlos aunque no sea más que a no perder lo que invierten.
Mientras llega la bendita alza que nos hará felices a todos.
Tomás Servando GUTIERREZ
Ingeniero Manuelita, Enero 8 de 1915

REGALO

a los suscriptores de "THE ILLUSTRATED LONDON NEWS," para 1915:
43 Planos de la guerra actual, con magnífica impresión e innumerables detalles.
Dirigirse a "ROMA," de Pedro Carbone, Obispo 63, al lado de Europa.—Apartado 1067.
Esta oferta vence en 31 de Enero C 5447 alt 1d-29

F. MESA

Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados los anunciantes. LUZ, 53 (G)—modernos. ECONOMIA positiva a Teléfono A-4937.

LOS CENTAVOS

QUE NO SE MÁLGASTAN FORMAN LA BASE DE UN CAPITAL.
El hombre que ahorra tiene siempre, algo que le abraza contra la necesidad, mientras que el que no ahorra tiene siempre ante sí la amenaza de la miseria.

EL BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA

abre CUENTAS de AHORROS desde UN PESO en adelante y paga el TRES POR CIENTO de interés

LAS LIBRETAS DE AHORROS SE LIQUIDAN CADA DOS MESES

PUDIENDO LOS DEPOSITANTES SACAR EN CUALQUIER TIEMPO SU DINERO

DINERO EN HIPOTECA

en todas cantidades, al tipo más bajo de plaza, con toda prontitud y reserva. Oficina de MIGUEL F. MARQUEZ. Cuba, 32, de 3 a 5.

GRAN NEGOCIO SOLARES

dos: esquina y centro; \$1.50, a plazos o contado y reconocer un censo redimible de \$9.66 al 5 por ciento anual (varía) calles S. Rafael y San José, junto a Infanta. Trato con el propietario, Reina, 43, sastrería, de 3 a 5 todos los días, inclusive los festivos. Teléfono A-6159. C 223 4 t. 7

De la Secreta

DESAPARICION DE UNA JOVEN
Isidro Zuanabás Laza, natural de Colón, de 21 años y vecino de Sol 108, manifestó ante la secreta que una hermana suya nombrada Petrona ha desaparecido de su domicilio, teniendo la haya ocurrido alguna desgracia.
HURTO DE POCA MONTA
José Saldú, mayor de edad, vecino de Fernandina número 9, denunció que de un piano chico que tiene en su domicilio le sustrajeron dinero que guardaba, sospechando que el autor de la sustracción sea un individuo nombrado Enrique Santana, vecino de Daoiz número 57, en Matanzas y que accidentalmente se hallaba en su casa.

PROFESIONES

Dr. Enrique del Rey
Cirujano de la Quinta de Salud "La Balcara".
Enfermedades de señoras y cirugía en general. Consultas, de 1 a 3, San Nicolás, 52. Teléfono A-827. 18002 8 e t.

Dr. Gabriel M. Landa
Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Número 1. Consultas de 2 a 3 en Galiano 52. Teléfono F-3119.

Doctor G. Casariego
Consultas de 12 a 1 y de 3 a 6 Consultas de 3 a 6 p. m. Obispo 75, altos.
Vías urinarias. Cirugía.
Especialista de la Escuela de París—en vías urinarias—y de la Casa de Salud "Covadonga." 114 E 1

Doctor J. A. Tremols
Médico de Tuberculosos y de Enfermos del pecho. Médico de niños. Elección de nodrizas. Consultas: de 12 a 3, consulado, 128, entre Virtudes y Animas. 26 4 e.

Doctor Hernando Seguí
CAEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA, NARIZ, YOIDOS
Prado número 28, de 12 a 3, todos los días, excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana. 120 E 1

Dr. A. Portocarrero
OCULISTA
CONSULTAS PARA PORRES: \$1.00 al mes, de 12 a 2
PARTICULARES: de 3 a 5.
San Nicolás, 52.—Teléfono A-8627 17084 8 d t.

Dr. B. Oyarzún
Jefe de la Clínica de venéreo y sífilis de la Casa de Salud "La Beneficencia" del Centro Gallego.
Último procedimiento en la aplicación intravenosa del nuevo 606 por series. CONSULTAS de 2 a 4.
PRADO NUMERO 77, A. E 1

Lcdo. Alvarez Escobar
ABOGADO
Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7847. 117 E 1

DR. JOSE A. PRESNO
Catedrático por posición de la Facultad de Medicina, Cirujano del Hospital Núm. 1. Consultas de 1 a 3, Consulado, num. 60. Teléfono A-544

ALBERTO MARILL
Abogado y Notario
TELEFONO A-2322 HABANA, 98 19885 26-e

DOCTOR P. A. VENERO
Especialista en las enfermedades genitales, urinarias y sífilis. Los tratamientos son aplicados directamente sobre las mucosas a la vista, con el uretroscopio y el cistoscopio. Separación de la orina de cada ríñon. Consultas en Neptuno 61, bajos, de 4 y media a 6. Teléfono F-1345. 115 E 1

A. J. DE ARAZOZA
ABOGADO
REINA, número 57
DOCTOR LUIS IGNACIO NOVO
ABOGADO
Bulete: Cuba, 48. Teléfono A-5837 316 E 1

MANIN

Especialidad en Castañas asadas y calientes desde las cuatro y media de la tarde en adelante. Barrilitos de sidra de 32 litros a \$10. Longaniza, chorizos, jamón, lacones, pimentón fino, dulce y picante, vinagre superior de Sidra, el mejor de todos; vino gallego del Rívero y Rioja "Manin." Percebes y truchas del río Nalón. Obrajón 90, Teléfono A 5727. C 67 8-2

Las Maravillas del Mundo y del Hombre

Obra propia para Ingenieros, arquitectos y estudiantes de Artes y Oficios. Ninguna biblioteca debe carecer de esta joya que encierra, como su título lo indica, los prodigios de la naturaleza y las creaciones del hombre.
Esta obra constará de 50 cuadernos por series de 10.
Ya está publicada la primer serie perteneciente a Asia.
Acaba de llegar el cuaderno 1, correspondiente a la segunda serie. (África-Oceanía).
Precio de suscripción por adelantado de cada serie \$2-50 plata.
Agencia exclusiva para Cuba:
Líbrería de José Albelá, Belascoain, 32-B. Teléfono A-5898. Apartado 511.
Precios para el interior en moneda americana, libre de franquicia.
Gran salida de postales para felicitación, a precios sin competencia: de flores, paisajes, de talco, de peluche, etcétera.

"Ultimodescubrimiento", del Ldo. Peña

Curación de la Gonorrea, con un solo frasco de este específico Depósito: Farmacia "E Aguila de Oro". Monte y Angeles.—Habana. 177 E 1

CERVEZAS TROPICAL y TIVOLI
TROPICAL TIVOLI
HAYANE
POR-QUE-ME-SALVE-EN AISNE!
Max Linder

LA SALUD ES LA ALEGRÍA

MALINA TIVOLI

C 278 In 11-e

HABANERAS DEL GRAN MUNDO

Lo que se dice, lo que se prepara... He oído asegurar que a partir de Febrero se bailará en los recibos del Palacio Presidencial, y que serán éstos por la noche, en fecha que se fijará oportunamente, para las amistosas particularidades del general Mariño y su interesante esposa.

Recibos que se traducirán, como los del pasado año, en soirées tan animadas como elegantes.

Georgina, la niña del Presidente de la República, la que a todos admira por los encantos de su precoz sociabilidad y su temprana gracia, no dará este año fiesta en celebración de su santo, tan próximo ya.

Reunirá a sus amiguitas, las más íntimas, las de su predilección, para obsequiarlas.

Nada más.

De fiestas que estén cercanas en la buena sociedad sólo sé de una muy original y muy simpática que ofrecerá una adorable señorita perteneciente al grupo de nuestras jóvenes niñas más celebradas.

El día de Mignon Montalvo, la bella hija de un matrimonio tan distinguido como Eloisa Saladrigas y Juanillo Montalvo, el honorable Subsecretario de Gobernación, tan popular y tan querido.

El miércoles de la semana inmediata, que cumple los quince, la edad de los sueños de rosa, dará Mignon una fiesta en aquella casa de los Quemados de Mariano donde ha fijado una simpática familia su residencia.

Un baile que se limitará a un grupo de señoritas presididas por la festejada con sus dos amigas predilectas, Serafina Diago y Margot Heydrich, y que tendrá como característica lo que es ya una consigna.

Algo que es de novedad y que parece el símbolo de la fiesta.

Asistirán las invitadas, en número fijo, vestidas todas de blanco y con una sola flor como divisa, que serán margaritas.

También blancas.

Una de las señoritas mencionadas, que es la lindísima Serafina Diago, está próxima, igualmente, a cumplir la edad soñada.

Será el tres de Marzo.

Y para entonces se preparan sus señores padres una fiesta en la que hará nueva gala el amable y distinguido matrimonio Serafina de Cárdenas y Joaquín Diago de su buen gusto y su reconocida espléndida.

Aparte estas dos fiestas, revestidas de un carácter especial, sólo hay la perspectiva de un gran baile de trajes que se dará en el Tulipán.

¿Qué más entretanto?

Nada.

Ni siquiera el baile que era tradicional en el Casino Alemán, a fines de este mes, en celebración de cumpleaños del Emperador.

Quizás, si acaso, otro baile.

Y es el del Casino Español, por primera vez en su casa nueva, festejando el santo de Alfonso XIII.

Pero es de presumir que el Yacht Club, a quien hay que felicitar por la reelección presidencial del simpático caballero Víctor Mendoza, organice algo para antes de la temporada.

De esto se hablaba anoche en Miramar, entre un grupito del smart, mientras el bello jardín resplandecía de animación en la mejor y más brillante de las veladas de estos últimos tiempos.

No recuerdo otra igual.

Otra así, como la de anoche, donde se viera reunido un concurso más lucido de la alta sociedad.

Parecía un salón.

Todo eran en los palcos figuras del gran mundo.

Como nunca...

Una fiesta de gran tono no hubiera acaso reunido la concurrencia tan selecta, tan elegante y tan distinguida que brillaba en Miramar presidida por tres señoras como Mina Pérez Chaumont de Truffin, Lily Hidalgo de Conill y María Luisa Menocal de Argüelles que son leaders suprenas de nuestra mejor sociedad.

Y todo esto con el encanto de aquella figurita que sonreía desde una esquina de la galería alta.

Scrnisra de Isabelita Klapp que es como hilos de sol en un rostro de ángel.

Enrique FONTANILLS.

Espectáculos

PAYET.—Cine Santos y Artigas. Estrenos Fregolino.

HEREDIA.—No hemos recibido el programa.

ACTUALIDADES.—No hemos recibido el programa.

ALHAMBRA.—"La gente de mal vivir," "Aliados y Alemanes," "Se arreglan cabezas."

GALATHEA.—Cine. Prado y San José. "Error de un padre," "La señorita teniente."

LARA.—Cine. Prado y Virtudes. "La revancha," "La infancia de otro."

NUEVA INGLATERRA.—Cine.

San Rafael y Consulado. "El odio del idolo," "La voz del interior."

MAXIM.—Cine Prado y Animas.

"Episodios de la guerra Europea," "El sitio de Lieja."

DONATIVO

Una señora de Puentes Grandes, nos ha remitido tres pesos plata española para los pobres leprosos de San Lázaro.

NUESTRO SURTIDO DE ROPA BLANCA

PODEMOS :: ASEGURAR :: QUE :: ES :: GENUINO :: PARISIENSE

CUANTO PUEDA SATISFACER EL GUSTO MAS EXIGENTE, EN

CAMISAS DE DIA Y DE NOCHE, PANTALONES, COMBINACIONES, ENAGUAS, BATAS, BLUSAS, MATINES, DESHABILLES, PEINADORES, ETC., ETC.

Las señoritas que atienden nuestro

DEPARTAMENTO - DE - ROPA - BLANCA,

tendrán mucho gusto, señora, en mostrarle las preciosidades que en esta su casa tiene a su disposición.

ESPERAMOS, PUES, SU VISITA.

"EL ENCANTO". :: SOLIS, HERMANO Y COMP.

GALIANO, 85.—S. RAFAEL, 36½ y 36¾

SAN MIGUEL, NUM. 43.

(Deptos. de Corsés, Confecciones Tiras y Cintás: A-5691)

TELEFONOS: (Deptos. de Sedería y Oficinas: A-7221)

(Deptos. de Tejidos, Puntos y Modas: A-7222)

Robes & Chapeaux

Maison Marie

La única casa que recibe de París

8 Reilly, 33, Tel. A-2913

"La Casa Quintana"

ESPECIAL PARA REGALOS

Galiano, 76. Teléfono A-4264.

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades.

Cuadros y Lámparas

MUEBLERIA ARTISTICA ROS & NOUOA

GALIANO. 94 T. A. 4278

Obsequio a sus amigas y amigos con finos estuches de BOMBONES.

Gran surtido de bombones rellenos de licores y de frutas.

BOMBONES SUIZOS.

Son acabados de llegar y están a la venta en

"LA FLOR CUBANA", Galiano y San José

De la Puerta del Sol

EL LIBRERO FE

El cable nos anunció días ha la muerte en Sevilla, su ciudad natal, de nuestro amigo el librero Fernando Fé. Cuando salimos de Madrid en Noviembre, fumos a despedirnos del viejecito agradable que en su pequeño y concurrido establecimiento, charlaban alegremente, evocando con sus palabras cortadas y rápidas, la tierra de su nacimiento. Decir Fernando Fé y decir culto y pasión por Sevilla, era decir una misma cosa.

Para hablar de Andalucía no tenía término ni apremios de negocio. Y en Sevilla ha muerto el librero famoso. Fernando Fé era algo tradicional, legendario en la Puerta del Sol. Por aquel rincón lleno de libros pasaban muchas glorias de España. Intelectuales de fuste, escritores aclamados, poetas eminentes charlaban con afectuosa intimidad, con llaneza propia de los grandes, alrededor de la figura venerable de este librero culto y donoso, con el gracejo de los andaluces simpáticos.

Con Francisco G. Cisneros, el brillante y admirado cronista, le visitaba un día para protestar de haber leído libros que no se venden... porque no hay quien los compre.

Fernando Fé, se sonrió entre bondadoso e irónico y después de pensarlo un poco nos dijo lentamente: ese es el negocio.

Luego lo hemos visto muchas veces y siempre nos hablaba de Sevilla como de algo muy grato e inolvidable. Fé era el tipo del librero inteligente y refinado que había hecho una gran cosa de su comercio y un placer de su trabajo constante. La librería de actividad literaria. Comentario vivo de la vida intelectual madrileña, el consagrado de la tertulia de los consagrados de las letras. Ya murió y un muchacho de un poco más edad y un muchacho de un poco más edad, más preciado recuerdo y como la herencia valiosa de su labor incansante.

Tomás Servando Gutiérrez.

Policía Nacional

UNA CIRCULAR

En la mañana de hoy el Jefe de la Policía Nacional ha dictado una circular, ordenando a los capitanes que cuando sea necesario hacer algún reconocimiento médico, se dirijan al director del Necrocomio, para que éste le facilite un médico forense, pues el ocupar para esos casos a los médicos que se hallan de guardia en las Casas de Socorros, resulta perjudicial para el servicio público.

Esta circular es debida, a que como en las Casas de Socorros, solamente hay un médico de guardia, se ha dado el caso que éste se encuentre en la calle haciendo algún reconocimiento y llegar en esos momentos algún herido que necesite la pronta intervención de un facultativo.

VIGILANTES FELICITADOS

El Jefe de la Policía Nacional, general Armando Sánchez Agramonja, ha felicitado por escrito a los vigilantes 368 José González, y 391 Antonio Hernández, por el valiente comportamiento llevado a cabo por dichos vigilantes en la inundación que ocurrió el día 9 en Arroyo Naranjo.

Dichos vigilantes salvaron de una muerte cierta a varias familias que se encontraban en peligro.

Unimos nuestra felicitación a la del Jefe de Policía.

OFERCE RUINAS

El capitán Plácido Hernández, de la 11a. Estación de Policías, envió una comunicación a la Jefatura, manifestando que las paredes de dicho edificio estaban rajadas, ofreciendo con ello gran peligro.

Por este motivo estuvo el sábado en la referida Estación, el arquitecto Municipal.

LE LIMPIARON LOS BOLSILLOS MIENTRAS JUGABA

Manifestó Arturo Cabrales Díaz, de Infanta 62, que mientras jugaba al dominó en el café "El Saltito" sito en la Manzana de Gómez, le llevaron de un bolsillo del saco \$3-60, ignorando quien haya sido el autor.

CRONICAS ASTURIANAS

El Crimen de Lué.—Ante el Jurado. —Expectación pública. — Emocionante declaración del cura párroco de Lué; tío de la asesinada.—Veredicto de culpabilidad.—La sentencia terrible.—Impresión en el pueblo.

Fué el doce de Junio de 1913, cuando toda Asturias vio la terrible relación del alveoso asesinado perpetrado durante la noche anterior en la persona de la agraciada y virtuosa joven Carmen Colado, sobrina del párroco de Lué, víctima también éste de los feroces instintos del asesino.

Contaban los periódicos que durante la noche del 11, un hombre, que se presumía fuese el joven de 23 años Enrique Suardiaz, soltero y recién llegado de Cuba, había penetrado furtivamente en la casa del anciano sacerdote D. Antonio Colado, sorprendiendo a su sobrina Carmen en el lecho, asesinándola alevosamente. La desventurada joven había recibido catorce horribles heridas de martillo en la cabeza, casi todas mortales de necesidad, y cuatro profundas con cuchillo y revólver en pecho y brazos, dos de éstas también mortales, pues la una había perforado los intestinos y la otra un pulmón. El criminal hubiera seguido agrediendo a su inocente e indefensa víctima, a no presentarse el sacerdote, que atrajo por el ruido de los golpes a cuartos de Carmen, salvándole al encuentro el criminal que le disparó dos tiros hirientele en la cara y en una mano, huyendo después.

Este era, en resumen, el relato de los periodistas, sin que pudieran afirmar cuáles fueran los verdaderos móviles del crimen.

Al anunciarse la vista de esta causa por Jurados, la expectación fué enorme. Un público numeroso, acudió a la Audiencia ávido de asistir a las interesantes fases del juicio.

Penetra entre dos guardias civiles el procesado. Es un joven de mediana estatura, más bien bajo, delgado, de buen color, ojos pequeños, hundidos y brillantes, completamente afeitado. Viste un usado traje de color café, bufanda y gorra.

Enrique Suardiaz Pando, que así se llama el asesino de Carmen Colado, se presenta ante sus jueces adoptando gran humildad y azoramiento, sin osar levantar la mirada del suelo.

Pero esta actitud de arrepentimiento, se troca en cinismo cuando, leído por el relator, la Comisión del hecho según se desprende del Sumario, es interrogado por las partes. Erguido y con ademán más que desenvuelto, descarado, niega su participación en el crimen que se le imputa.

Ni él requirió jamás de amores a Carmen Colado, ni estuvo espiando su casa para penetrar en ella, ni entró, ni muchísimo menos, por consiguiente, dió muerte a la joven ni hirió al cura.

Aquella noche—dice— fui a cortejar a mi novia Amalia Pando y como no la encontrase, me fui de ronda hasta el amanecer.

Tampoco son tuyas las botas manchadas de sangre que se encontraron en su domicilio; ni pertenecieron a su propiedad el martillo, el puñal y el revólver que aparecen en la mesa del Relator, y con las cuales armas, ensangrentadas todavía el martillo y el puñal, fué asesinada la pobre víctima.

Enrique Suardiaz Pando, no sabe nada del crimen que se le imputa; él se enteró, ya lo ha dicho, al amanecer, cuando regresó a su casa. Y exclama con un cinismo que asusta.

Yo soy inocente de todo eso que se me imputa.

No importa que el Ministerio Fiscal, la acusación privada, y el mismo Presidente de la Sala, le estrechen, le recuerden sus confesionales declaraciones del sumario, Enrique solo tiene una contestación para refutar todo eso.

—Declaré y firmé que yo había matado a Carmen, para librar de la cárcel a mi madre y a mi hermana. La Guardia Civil me dijo que si yo no me confesaba autor, caería sobre ellas todo el rigor de la ley.

Y de ahí, no se le sacaba ni una palabra más.

Pasó un momento emocionante

cuando en la segunda sesión fué llamado el señor Cura párroco de Lué, D. Antonio Colado. Es un anciano de 79 años cumplidos, pero fuerte todavía, tieso, de mirada viva, y andar resuelto. Denota haber sido un bravo mozo, pues en su juventud, según se dice, fué soldado que se batió bien.

Al comenzar su declaración advierte que es bastante sordo.

En medio de un religioso silencio, el señor Cura comienza de esta suerte su relación:

—Serían las once u once y media de la noche. Hallábame yo en el primer sueño acostado con mi sobriñeta, cuando oí ruidos que me despertaron aunque no del todo. Acentuábase los golpes y desperté del todo, oyendo la voz de mi sobriña que exclamaba: —¡Ay Dios mio que me muero!

—Yo no podía suponer lo que en realidad la estaba ocurriendo a la infeliz: creí que la habría dado algún mal, y me levanté, me puse la sotana, cogí el velón y por el pasillo me dirigí al cuarto de Carmen.

—Cuando estaba muy próximo a él, se abrió al encuentro Enrique Suardiaz armado de un revólver. Al ver en aquella disposición, tiré el velón y quise cogerle el brazo derecho para apoderarme del arma, pero no pude, porque me asestó dos tiros. Estaba a oscuras y solo se oían los lamentos angustiosos de mi sobriña que no cesaba de decir que se moría.

—El asesino debió huir, por el ruido de sus pasos, por la sala.

—Volví a encender la luz, y penetré en el cuarto de Carmen.

—¡Oh qué cuadro más horrible! La pobrecita estaba fuera de la cama, desnuda, tirada en el suelo sobre un gran charco de sangre.

—¿Qué tienes que te ha pasado, hija, qué te ha hecho?

—Casi imperceptiblemente volvió a repetir que se moría:

—¡Tío del alma, que me muero! fué lo último que la oí.

—Entonces volví a mi cuarto. Hasta este momento no reparé que yo también estaba herido, y con la sangre empapada en sangre. Encontré a mi sobriñeta, casi muerta de miedo; parecía dormido.

—Anda hombre, le dije, levántate, asómate al balcón y da voces: llama a los vecinos y díles que tu tía está muy mala y yo también.

—Yo ya había intentado hacerlo, pero me faltaron las fuerzas y por eso recurrí a mi sobriñeta, a quien dije que el que había hecho todo era Enrique Suardiaz.

—Después de esto me desvanecí.

—Cuando recobré el sentido, ya habían llegado los vecinos, el Juez, la Guardia Civil y algunos sacerdotes.

—Creo que me tomaron declaración, pero ya no tenía yo mis sentidos completos. Así es que no sé lo que dije.

El virtuoso sacerdote a medida que avanzaba en su declaración, la voz le tremolaba, no pudiendo dominar la impresión que sentía al recordar la horrible tragedia.

Tuvo momentos que conmovió a la Sala y al público, sobre todo cuando dijo:

—Al ver a la pobrecita Carmen en aquel estado, no se me ocurrió otra cosa que acudir en socorro de su alma. La bendije y quise bajar por los santos óleos para administrarle la unción, pero me encontré todas las puertas cerradas y que la llave no estaba en su sitio.

Y luego, haciendo protestas de verdad, se cuanto decía, se retiró.

El resto de la prueba testifical. La prueba testifical fué abrumadora, especialmente la del sobriñeto del Cura, que fué el primero que encontró el puñal, diciendo que se lo había querido quitar la hermana del procesado.

Yo me negué a dárselo, diciéndole con ésto han matado a mi tía, y voy a darlo a la Justicia.

El veredicto fué, como se esperaba, de completa culpabilidad, aplicándole al procesado, todas las agravantes citadas por las acusaciones. Unicamente desestimó la de asesinado frustrado en la persona del Cura, calificando el delito de disparos y lesiones.

El fiscal pide, como es natural, la pena de muerte, y la acusación privada, es de la del Párroco de Lué, solicita la pena inmediata a la de muerte: la de cadena perpetua. El señor Cura de Lué exigió de su abogado que en caso alguno pidiese el Supremo castigo para el asesino de su infeliz sobriña.

Mientras se dictaba la sentencia me dirigí al cuarto de presos.

Encontré a Enrique Suardiaz Pando, sin esposas, al parecer tranquilo, conversando con la Guardia Civil.

Nos mira atentamente y le decimos queriendo consolarle:

—Puedes estar tranquilo, que lo sumo que te puede pasar, sea cual fuese la sentencia, es ir a presidio.

—Si yo sé a lo que me van a condenar. Acababan de decirme. Usted quiere darme a entender que me indultarán. Pues yo le digo que eso es una afrenta. Que se cumpla

la Ley; eso es lo que yo quiero, y hoy antes que mañana, si pudiera ser."

Nos quedamos un poco sorprendidos de la actitud del reo, atribuyéndolo a la natural excitación nerviosa que le ha producido el juicio.

—Pero vamos a ver, ¿cómo y por qué asesinaste a Carmen?—le dije.

—Pues verá usted: todo eso de que yo fui a casa del Cura para robarle es una mentira. ¡Si yo estuve oculto en la casa cuatro o cinco horas, solo sin que nadie pudiera estorbarme! Calcule usted si yo pude llevarme todo lo que quisiera.

—No; no fué por eso. Mire usted, yo quería mucho a Carmen. Eramos novios en secreto, porque el Cura enemistado con mi familia no me aceptaba. ¡Ah! si ella me hubiese querido como yo a ella, ni estaba muerta, ni yo en esta situación.

Enrique, queda un momento pensativo y después sacudiendo la cabeza, como si quisiera desahogar un pensamiento torturador, continuó:

—Pues como le digo, éramos novios, pero a causa de la oposición del Cura, yo no veía la manera de casarme con ella, y decidí llevarla a América y allí casarnos. Para proponérselo, no se me ocurrió otro medio que introducirme en su casa, esperar a que todos estuviesen acostados y dormidos, y entonces asestar a Carmen y llevarla.

—Y así lo hice: cuando comprendí que nadie podía oírme, penetré en la alcoba de Carmen. Estaba dormida. La desperté y la dije:

—Mira Carmen, si es verdad que me quieres, levántate, coje tus ahorros y vámonos a América. Yo tengo todos los papeles listos para embarcarnos. Allí nos casaremos.

El me contestó:

—Te quiero, pero quiero también mucho a mi anciano tío y yo no le abandono de esta manera ni por tí, ni por nadie en el mundo.

—Quise convencerla primero con buenas palabras, y después la amenacé con matarla si no me seguía.

—No sé cómo le diría yo esto, que toda asustada comenzó a gritar. Entonces me arrojé sobre ella para que no continuase gritando.

—¡Calla, calla, la decía, que vas a despertar a tu tío y me vas a comprometer.

—Y ella nada; no solo seguía gritando, sino que intentaba levantarse.

—Carmen era una moza robusta, fuerte, y casi me dominaba. Viendo la imposibilidad de que callase y temiendo que se me escapara, cogí lo primero que encontré a mano, creo que un martillo, y la golpeé no sé dónde, porque toda esta escena era a oscuras.

—¿Usted cree que aun así callé? Al contrario. Entonces me volví loco y no sé lo que hice. Solo recuerdo que vi al Cura delante de mí dispuesto a cogerme. Me parece que le disparé el revólver no sé cuántas veces, y que cuando le vi caer viva. Esta es la verdad, y nada más que ésta la verdad. Yo me volví loco."

Dejó a Enrique un poco excitado, lo que no le impidió despedirse de mí cortemente.

Cuando entramos en la Sala, encontramos borrando como a un niño al señor Fiscal, que aun no se ha repuesto de su emoción.

Entra el Tribunal de Derecho y el Magistrado Secretario, lee la sentencia, cuya parte dispositiva condenó a muerte al procesado según la petición fiscal.

La impresión en el público, es enorme.

Emilio García DE PAREDES

Oviedo, Diciembre 13.

que un martillo, y la golpeé no sé dónde, porque toda esta escena era a oscuras.

—¿Usted cree que aun así callé? Al contrario. Entonces me volví loco y no sé lo que hice. Solo recuerdo que vi al Cura delante de mí dispuesto a cogerme. Me parece que le disparé el revólver no sé cuántas veces, y que cuando le vi caer viva. Esta es la verdad, y nada más que ésta la verdad. Yo me volví loco."

Dejó a Enrique un poco excitado, lo que no le impidió despedirse de mí cortemente.

Cuando entramos en la Sala, encontramos borrando como a un niño al señor Fiscal, que aun no se ha repuesto de su emoción.

Entra el Tribunal de Derecho y el Magistrado Secretario, lee la sentencia, cuya parte dispositiva condenó a muerte al procesado según la petición fiscal.

La impresión en el público, es enorme.

Emilio García DE PAREDES

Oviedo, Diciembre 13.

Pidan Chocolate Metres y Martinicay Postales de seda y confeccionará con ellas lujosos adornos para su hogar.

DESCUBRIMIENTO ARQUEOLOGICO.

El señor Crescencio Varona, Cónsul en Mérida, Yucatán, ha remitido a la Secretaría de Estado el siguiente informe:

—Señor Secretario: Tengo el honor de informar a usted que el señor Inspector de Montes y Minas del Estado acaba de hacer un importante descubrimiento arqueológico consistente en un núcleo de ruinas en el punto conocido por "Kom" del Partido de Tekax, cerca de Kul, y en los mismos bosques por donde pasaron los afamados exploradores Thompson, Muller, Stephens y otros.

El grupo descubierto cuenta cinco edificios del mismo tipo de las construcciones mayas de gran importancia y que son visitadas muy a menudo por los turistas que vienen a este país.

Las fotografías e informe del importante hallazgo, serán presentadas al próximo Congreso Arqueológico de Americanistas que se reunirá en Washington U. S. A."

FORMAS DE SOMBREROS

para Señoras y Señoritas exclusivamente. Semanalmente nuevos y últimos modelos.

"Las Dos Estaciones"

Neptuno, número 99

Teléfono 8640

181 E 1

ABANICO ESCOCES

Para armonizar con los trajes de última moda estilo romano, acabados de recibir este elegante abanico, pintado a mano en diversidad de tonos y colores, con varillas exteriores de nácar.

Es el modelo favorito para entretiempo.

PRECIO: \$1.25.

—LOPEZ RIO Y Ca.—Sedería "BAZAR INGLES"—GALIANO, 72.

C 222 alt 4-7

Mosto Concentrado del Dr. Poquet

JUGO DE UVAS SIN ALCOHOL

GRAN RECONSTITUYENTE.

Único para cuantos necesitan fortalecerse. Especialísimo para convalescentes de apendicitis. El remedio eficaz para tuberculosos y raquíticos. Es un producto completamente natural, sin acción de ninguna especie. Una copita como postre lo pone a usted fuerte y sano.

Depósitos: Sarrá, Johnson, Taquechel, Botica Americana y en todas las buenas farmacias.

C 5280 alt 15-14

NOTAS DE SPORTS

NOTAS AL AIRE

EL ESCANDALO DE AYER
 Ayer, cuando Valentín González, umpire de la Liga Nacional, estaba en uno de sus mejores días, y cuando se ajustó en un todo al aplicar el inciso 4 de la Regla 53, al jugador Miguel Ángel, fue cuando el público hizo contra él una de las protestas más ruidosas que he presenciado en "Almendares Park."

El público partidario del club rojo, al considerar errónea la decisión de Strique, empezó por lanzar al terreno cuantos objetos tenían a su alcance, tratando al propio tiempo de invadir el terreno, pero la policía vivió este comato.

En la parte de la gradería de sol, el alboroto fué mayúsculo, y allí donde la policía haciendo gala de su valor bélico emprendió a toletazos y plano de machete.

A causa de este molote resultó lesionado un espectador, quien acusa a determinado policía como autor de esta hazaña.

El escándalo de ayer era esperado, pues desde hacia tiempo los ánimos tanto de los partidarios rojos como los de los azules, estaban bastante excitados por las malas decisiones de los Umpires, y por la pasividad de la "Liga Nacional" de tomar cartas en el asunto, poniendo Umpires, que llenen la satisfacción pública.

Es verdaderamente lamentable lo ocurrido ayer en Almendares, pero esta servirá de escarmiento para que los encargados de mirar por el bien del base-ball, pongan más cuidado en su cometido, y atiendan mejor las exigencias del público pagano.

Lo que sí lamentamos es que los fanáticos

náticos escogieran para su protesta el día que el Umpire González, estaba actuando mejor.

La aplicación del inciso 4 de la Regla 53, fué justa y equitativa, al menos así lo han comprendido los que desapasionadamente observaban el juego.

El desafío estaba muy tirante, y de batear, pues Bombin estaba intranquilo, y se hace necesario ver el modo de ir a las bases para salvar el juego.

¿Cómo hacerlo? pues bien, obteniendo la base, o dejándose dar un dead-ball, para después poner en juego otros medios para llegar al home.

Miguel Ángel, quiso a toda costa apoderarse de la inicial, y para ello no evitó el dead ball, (hablo del segundo) por lo que el Umpire, considerando intencional el dejarse pegar, le aplicó el inciso de la Regla ya expresada.

Y esta justa y equitativa jugada, fué la que promovió el escándalo.

Después de este incidente se calmaron los ánimos y el juego terminó sin más consecuencias.

EL JUEGO DE HOY

Los carmelitas, los dueño del sótano del Campeonato Nacional, jugarán esta tarde con los "alacranes" de Cabrera.

El juego será bastante interesante; pues pichearán probablemente por los feistas, el joven González; y por los azules, Luque.

El match empezará a los 3 p. m.

R. S. MENDOZA.



Emilio Palmero

El "pitcher" del Club de los "Clavetes" rojos que ayer con su labor profesional, volvió a derrotar al club Almendares.

Palmero en el juego de ayer sacó DIEZ STRUKOUTS y solo dió tres bases por bolas en las DOCE entradas que se jugaron.

Además en su "score" tiene una buena jugada y tres asistencias.

De las cinco veces al "bat" no hizo nada.

ADIVINA DE VERDAD

—Señora adivina, ¿me puede decir cuándo se me aliviarán estos dolores?
 —Si. Ya lo he adivinado.
 —¿Cuándo será?
 —Cuando tome el aguardiente uva rivera, para esos dolores periódicos. Se vende en bodegas y cafés.

EL BASEBALL AMBULANTE

LOS INTERCOLEGALES

Ayer se efectuó el doble juego entre los "teams" del Campeonato Intercolegial.

Desde muy temprano la muchedumbre que se congregó en los terrenos era inmensa, insuficientes resultaban los locales para albergar a aquel público que ansiaba por momentos presenciar la batalla, que por cierto resultó bastante reñida y estuvo indecisa hasta última hora.

El primer juego lo ganó el club de los "Asturs" en el séptimo inning, merced a un buen batazo de Gutiérrez que le valió por dos bases y empujó a home a los compañeros que se encontraban en bases, entrando él más tarde con la tercera carrera de ese "round."

El entusiasmo que se apoderó de los fanáticos "chaos" fué indescribible, locos de contentos se lanzaron al terreno, sacando en brazos al héroe de la tarde.

Tenemos que tener en cuenta que ese tabazo de Gutiérrez fué dado con dos "outs" y cuando las esperanzas de ganar el desafío estaban perdidas.

En este match debió como cf., el "boy" Ruiz que no sólo se distinguió cogiendo cuantos toletazos iban por su territorio sino que bateó de cuatro tres indiscutibles y oportunos.

Martín tuvo que retirarse del juego debido a que "pifiaba" cuantas pelotas le tiraban, debido a que en uno de los últimos juegos se hirió en un dedo. El manager no quiso que jugara, pero él se encaprichó que lo haría bien, y debido a ello comprometió en varias ocasiones el desafío, sustituyéndole más tarde León que se portó bastante bien.

Granados, que se encontraba bastante "wild", y completamente desconcertado por lo mal que lo defendían sus compañeros, debió de ser relevado por el señor Heredia. "Manager" del "team" que creyó lo contrario y poco faltó para que viera las consecuencias de su delicadeza.

Nuestros clubs en su mayoría están fuera de dirección, en todos los desafíos se puede apreciar esto último; la falta de ella ha perdido bastantes juegos y ya va riendo hora de que nuestros "managers" se den cuenta de ello.

Rebozo quiere de cualquier manera demostrarnos que él es pitcher, y ayer salió en el primer inning hecho pedazos.

Amigo lanzador ¿por qué no debutó usted con otro "team" no comprende que los "chaos pa lante" son muchos para que su majestad los domine?

Piense un poquito y razono.

El San Agustín, amque bateó más que su contrario perdió y esto ya se sabía, así estaba escrito, y la historia nos lo describe.

Dejémoslo todo para el próximo.

Vilahú estaba con el pan "amanteado" en lugar de "aflautado" y Botín nervioso.

Es lástima que este buen muchacho no haya podido "odavía" demostrar sus facultades como felder y bateador; tan pronto logre dominar los nervios tendrán ocasión los fanáticos de poder apreciar lo que vale, y is no al tiempo.

El segundo juego resultó también bastante interesante, y no lo fué más debido a la imprevista lluvia; por este motivo los pitchers no dominaban la bola y regalaron la friolera de catorce bases por bolas.

En este match se distinguió Orta que bateó de cuatro tres indiscutibles y también cometió tres errores bastantes costosos, así es que de cualquier manera se distinguía.

Como siempre tuvo que sacar la cara por su compañero el popular "gallego" que dominó la situación hasta que vino la lluvia y todo se echó a perder.

Por fin se ha puesto la tela metálica que tanta falta le hacía a la casilla del anotador, pero el público que rodeaba a este señor sigue en la misma situación.

LOS INTERCOLEGALES

El próximo domingo están en turno Antilla-Instituto y San Anacleto-San Agustín.

El primero de dichos juegos y que se celebrará en segundo lugar, ha despertado una curiosidad tremenda por presenciarlo, pues hay que tener en cuenta que los protagonistas de este encuentro son los eternos rivales.

Y para concluir: El delegado del San Agustín (Angustinos) ha presentado una protesta del juego de ayer, pretextando que ellos perdieron el juego porque habían sacado un jugador suyo en la segunda por estar esta alomohadilla suelta, siendo el responsable el home club que lo era el Antilla.

Téngase entendido que la protesta no "camina", y fué presentada después de bastante tiempo de haberse concluido el juego.

Ahora para más detalles de la batalla sostenidas ayer por nuestros boys, véanse los scores:

B. de la H.

LOS INTERCOLEGALES

Scores de los juegos celebrados ayer, domingo:

Primer Juego
SAN AGUSTIN
 V. C. H. O. A. E.
 A. Cervantes, lf . . . 3 1 1 0 0 0
 A. López, 2 y ss . . . 5 1 2 4 4 0
 A. Perramón, c . . . 2 0 1 4 1 0
 Q. Rivero, 2b . . . 1 0 0 1 2 2
 V. Pedroso, ss y c . . . 3 2 1 1 2 1
 De Juan, 3b . . . 4 1 2 0 0 0
 J. Alvarez, 1b . . . 3 0 0 9 0 1
 J. Carrera, cf . . . 4 0 0 2 0 1
 N. Mayor, cf . . . 4 0 2 1 0 0
 J. Rebozo, p . . . 1 0 0 0 0 1
 B. Navarro, p . . . 3 0 1 0 0 1
 M. Bustó, 2b . . . 2 0 0 1 0 0
 Totales . . . 35 5 10 24 7 7

ANTILLA
 V. C. H. O. A. E.
 A. González, cf . . . 4 1 3 3 1 0
 J. Gutiérrez, 3b . . . 4 1 1 4 3 0
 E. Graados, p . . . 4 0 0 1 1 0
 M. Botín, lf . . . 3 1 0 3 1 0
 G. Suárez, 2b . . . 2 0 0 30 0
 J. Febles, ss . . . 4 0 0 1 0 1
 J. Andía, df . . . 2 0 0 1 0 0
 T. Ledón, df y la 1 . . . 1 1 0 0 0 0
 F. Vilahú, c . . . 3 2 1 1 6 2 3
 S. Martín 1 y rf . . . 2 0 0 5 0 0
 F. Andía, cf . . . 0 0 0 0 0 0
 Totales . . . 29 6 6 27 8 4

ANTILLA

Notación por entradas
 San Agustín . . . 100 002 101-5
 Antilla . . . 100 110 30x-6

SUMARIO
 Two bases hits: A. González y J. Gutiérrez.
 Stolen bases: Perramón, Pedroso 2, Alvarez, J. Gutiérrez, M. Botín J. Febles.
 Sacrifice flies: San Martín y J. Gutiérrez.
 Double plays: Perramón y López.
 Struck out: por Granados 5; por Navarro, 5.
 Bases por bolas: por Granados 3; por Navarro 3.
 Dead ball: por Granados a Cervantes.
 Wild pitchers: por Granados.
 Umpires: Marrero y Del Valle.
 Tiempo: 1 hora 45 minutos.
 Scorer: Carbonell.

Segundo juego

DE LA SALLE
 V. C. H. O. A. E.
 Martínez, 3 p ss . . . 4 1 0 3 3 1
 N. Azcárate la . . . 4 1 0 4 0 1
 J. Macía, cf . . . 3 1 1 0 0 0
 B. Boza, c . . . 4 2 0 5 0 1
 J. Pedroso, rf . . . 3 0 1 0 0 0
 C. Alamilla, ss y p . . . 2 0 10 1 0
 G. Gómez, 2a . . . 2 2 2 0 1 0
 R. Iglesia, c . . . 1 0 0 4 1 0
 B. Cabrera, lf . . . 1 0 1 1 0 0
 P. Rodríguez, p . . . 1 0 0 0 1 1
 J. Vidal, 3a . . . 2 1 0 1 0 1
 Totales . . . 27 9 5 18 6 5

El BASEBALL en Provincias.

Nuevitas, Enero 8 de 1915.
 El domingo 3 del actual, se celebró el último juego de la serie que tenían concertada los teams "Patria" y "Cuba", estando ambos empatados a dos juegos ganados y 2 perdidos.

El match fué interesantísimo quedando ambas novenas a la terminación de la oncenava entrada empatados según se ve en la siguiente anotación por entradas:

Cuba 0020012-00-7
 Patria 04000100200-7

Para el próximo domingo está anunciado el principio de una serie de juegos entre las dos ciudades novenas y la "Poison" y principiarán continuando el juego suspendido el domingo anterior, por obscuridad, y la novena que resulte vencedora jugará después el primer juego con la "Poison".

Hay gran expectación entre los fanáticos para presenciar este doble juego que promete ser sumamente reñido.

José Soter

Nombramiento

Ha sido nombrado desde el primero del actual Vicesecretario de la importante Asociación de Dependientes, nuestro estimado amigo don César García, antiguo empleado de la floreciente y prestigiosa Sociedad, donde disfrutó por su laboriosidad e inteligencia de numerosas y honradas simpatías.

Reciba el querido amigo nuestra cordial felicitación por el nuevo y honroso cargo, felicitación que hacemos extensiva a la Directiva de la Asociación por su acierto.

AL COGER UN "PICAJO" SE LESIONÓ UNA MANO
 El menor Santiago Leane Piloto, de Virtudes 17, sufrió una lesión en la mano derecha al estar jugando a la pelota en el parque de la "Avenida de las Palmas."

PANTEONES TERMINADOS, DE 12 Y 4 BOVEDAS, DISPUESTOS PARA ENTERRAR
F. Esteban. Neptuno 169 (antes Bernaza 55) Marmolería. Teléfono A 2459

E. P. D.
 LA SEÑORA
CLOTILDE TORRES Y TRIGUEROS
 HA FALLECIDO
 Después de recibir los Santos Sacramentos.

Y dispuesto su entierro para mañana, 12, a las 8 de la mañana, su viudo, hijos, hijos políticos y hermanos que suscriben, y demás familiares, ruegan a las personas de su amistad encomiendan su alma a Dios y se sirvan concurrir a la casa mortuoria: Consulado, número 6, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Habana, 11 de Enero de 1915.

Juan M. González; Elisa Zanetti y Torres; José Francisco Zanetti y Torres, (ausente); Angelina Linares de Zanetti, (ausente); J. M. Parejo; Camila Torres y Trigueros, (ausente); Amalia Torres y Trigueros; Doctor Francisco Marill.

Fábrica de Coronas de Biscuit De ROS y Comp.
SOL, número 70. Teléfono A-5171. Habana

DIGESTIVO

MOJARRIETA

¡DISPEPTICOS! Vuestro estómago funcionará perfectamente usando ESTE SALVADOR MEDICAMENTO.

ES EL UNICO GASTRO-INTESTINAL COMPLETO QUE CURA RADICALMENTE LAS MAS REBELDES DISPEPSIAS

LAS CELEBRIDADES MEDICAS LO RECOMIENDAN. ¡PROCURAD EL DIGESTIVO MOJARRIETA!

EN TODAS LAS BOTICAS SE VENDE.

SAN ANACLETO

V. C. H. O. A. E.
 R. Albuérne, cf . . . 3 1 0 1 0 1
 J. Calvo, ss y p . . . 2 1 0 1 0 0
 B. Orta, la . . . 4 1 3 9 0 3
 E. Vela, c . . . 2 1 0 6 1 2
 R. Moreno, 3a . . . 4 0 1 0 1 2
 A. López, . . . 3 0 0 0 3 0
 A. Valdés, p . . . 0 0 0 0 0 0
 Lantón, p . . . 1 1 0 0 2 0
 J. Gouard, ss . . . 1 0 1 0 0 0
 P. Llana, rf . . . 1 1 0 0 1 0
 M. Sterling, lf . . . 2 0 0 0 0 0

Totales . . . 23 7 5 17 7 9
 Anotación por entradas
 De la Salle . . . 032 202-9
 San Anacleto . . . 120 031-7

SUMARIO

Stolen bases: Martínez, 2; Azcárate, Macía, Boza, Alamilla, G. Gómez, J. Calvo, Orta, Moreno, 2, Gouard, y Llana.
 Sacrifice hits: Pedroso y Albuérne.
 Sacrifice flies: Iglesias.
 Struck outs: por Rodríguez 3; Martínez, 2; Lawton, 1; por Calvo, 4; por Alamilla 1.
 Bases por bolas: Rodríguez 3, Martínez 6; Valdés, 1; Lawton 2, Alamilla 2.
 Dead ball: por Rodríguez.
 Wild pitchers: Lawton 2; Calva, 1; Alamilla 1.
 Umpires: Marrero, y Del Valle.
 Tiempo: 1 hora 50 minutos.
 Scorer: Carbonell.
 Nota.—Aparecen sólo 17 buenas jugadas al San Anacleto, por haber sido Gómez out por boia bateada.

EL CONCIERTO DEL SABADO

En el "Sevilla"

Ajustándose al programa que oportunamente hemos publicado, en la noche del sábado se celebró en el hermoso salón de fiestas del Gran Hotel Sevilla el segundo concierto de la serie que tiene anunciada el Conservatorio Orbón.

A pesar de lo desapacible del tiempo concurrió a la bella fiesta de arte un público numeroso y selecto, en el que predominaba la distinguida colonia americana que se hospeda en el aristocrático hotel. Entre los profesionales y "amateurs" vimos a los maestros José de Cogorza y Rafael Pastor, y Laureano Fuertes, el genial pianista cubano, concurrente asiduo a todas las fiestas musicales que organiza el Conservatorio Orbón.

El programa, variado y selecto, fué interpretado concienzudamente, demostrando en él las sobresalientes alumnas del eminente pianista lo relevante de sus aptitudes y lo excelente de su escuela.

La señorita Dolores Ramírez, alumna de séptimo año, estuvo sencillamente admirable en la interpretación de la Fantasia op. 28 en fa sostenida, de Mendelssohn, y lo mismo cabe decir de la señorita Guadalupe Gómez Aday, que en el Estudio, Nocturno y Polonesa de Chopin, que interpretó

"EL ALMENDARES"

Gran Fábrica de Cemento Portland marca "VOLCAN"
 DIRECCION:
 Zulueta, 40, entre Monte y Dragones.
 Apartado 705.-Tel. A-6477
 C 276 10-11

de memoria, hizo prodigiosos alardes de sus espléndidas facultades, revolviéndose como una futura gran concertista.

Al terminar sus respectivos números, las señoritas Ramírez y Gómez Aday escucharon entusiásticos y mercedisimos aplausos.

La señorita María Teresa Peón se sentó después al piano y nos deleitó en la interpretación justa e impecable de Pagodes de Debussy (primera audición) y en Tristán e Isolda ("muerte de Isolda") de Wagner-Liszt, en las que hizo alarde de su delicadeza y sentimientos, sobre todo en esta última.

Pero donde la señorita Peón, alumna graduada, estuvo afortunadísima, escuchó ruidosas ovaciones fué en los dos composiciones de canto que se habían confiado, la bella balada de Goethe, a la que puso inspiradísima música Schubert y el célebre "Encantatrice" (transcripción Gouard) de Arditi, en las que su voz fresca se impuso desde los primeros momentos, especialmente en el Valis, cuyas dificultades supo vencer con sus excepcionales facultades. La señorita Peón, a la que auguró un brillante porvenir artístico el maestro Barrios, que tuvo ocasión de escucharla cuando el ilustre músico estuvo últimamente en la Habana con el "Sevilla", un espléndido triunfo, preludio de los que la aguardan en el futuro, si prosigue, como es de desear, por el camino emprendido.

El notabilísimo compositor Rafael Pastor, su maestro, fué asimismo calurosamente felicitado.

Terminó el concierto con la Sonata op. 22 de Schumann, que interpretó con gran fortuna la distinguida alumna graduada Lucía Ballarín, quien escuchó notabilísimos aplausos por su concienzudo de su labor artística.

El maestro Benjamín Orbón recibió de la numerosa y selecta concurrencia calurosas felicitaciones por el éxito de una fiesta en la que quedó nuevamente demostrada la noble y fecunda labor que desde su fundación viene realizando con tanta honestidad como fortuna la institución musical que dirige el celebrado conservatorio; labor de verdadero arte y de alta fusión de la enseñanza artística, tal como lo exige la más esmerada preparación profesional y que le ha dado todas las grandes Academias, donde el culto a la Música es una verdad y no un convencionalismo.

DESERTOR DETENIDO
 Esta mañana el vigilante Emerito Pujol, detuvo al artillero desertor que conducía el vigilante Gorguis a Columbia y que fué arrebatado por varios soldados después de maltratarlo.
 Fué remitido a la "Cabaña"

SANAHOGO

Cura Radicalmente el

Asma

Aun los Casos más Antiguos y Descuidados

Facilita la Respiración

A los Primeros Cucharadas

Inscrito en la Secretaría de Sanidad.

Descubierto por un afamado medico alemán

Debitos "El Cristal", Neptuno 91

Da venta en todas las farmacias.

MODAS LITERATURA Y ARTE

LUX AETERNA

LUX AETERNA
—¡Adula un perro, madre,
Junto a la puerta;
En cuanto aclare el día
Ya estaré muerta!

Dile, madre del alma,
Que lá perdono;
¡Que olvide también ella
Su injusto encono!

Se oyen dulces tonadas,
Risas y bullicio...
La niña da un suspiro,
Y el perro adula.

Soneto

Detente, sombra de mi amor es-
(Quivo,
imagen del hechizo que más quiero,
bella ilusión por quien alegre muero,



Traje de terciopelo negro, bordado en oro. (Mc. Clure).



Fotografía de Colominas y Compañía

Genita Alonso y Fernández

Encantadora niña hija del distinguido matrimonio Jesús Alonso y Mercedes Fernández.

Sobre el Teatro Cubano

Respuesta al señor Rossié

Al final del artículo publicado por el señor Rossié, precisamente en su penúltimo párrafo, dice aquel señor lo que sigue, resumiendo su criterio sobre nuestro Teatro.

Yo entiendo que una creación escénica es cubana y pertenece, por tanto, a su teatro, cuando sus personajes, en su mayor parte, sean indígenas y cuando el argumento se refiera a algo nacional.

Amor
Silencio. Paz. Claror en los confines
de luna milagrosa y argentada.
Téne rumor de nido en la enramada.
Embeleso de aroma de jazmines.

Amor
Silencio. Paz. Claror en los confines
de luna milagrosa y argentada.
Téne rumor de nido en la enramada.
Embeleso de aroma de jazmines.

La musa de un vago

De un escritor inglés:
"La casualidad me llevó a un tribunal donde suelen desarrollarse escenas y aun dramas curiosísimos.
Entre lo primero que sorprende mi vista es un joven que ocupa el banco de los acusados.

Quien me conoce sabe que no miento, y que escribo solo lo que me dicta el corazón. En el corazón, hoy, hay amargura, pero hay también fe y esperanza. Yo sé que de todo mi mal la culpa la tengo yo, y no me quejo de nadie y a nadie conservo rencor; por eso mis palabras deben ser oídas con un poco de amor y con un poco de atención, porque todos los días no estoy dispuesto a echar un sermón y el predicar me es odio.



Traje de terciopelo carmelita. Cuello, solapas, botones y cinturón de piel blanca. Los bolsillos son grandes y la chaqueta es corta. (Mc. Clure).

La Literatura Dinamica A los estudiantes de Letras y Filosofía

Quien me conoce sabe que no miento, y que escribo solo lo que me dicta el corazón. En el corazón, hoy, hay amargura, pero hay también fe y esperanza. Yo sé que de todo mi mal la culpa la tengo yo, y no me quejo de nadie y a nadie conservo rencor; por eso mis palabras deben ser oídas con un poco de amor y con un poco de atención, porque todos los días no estoy dispuesto a echar un sermón y el predicar me es odio.

La crítica... barata no hace más que decir y repetir que todo está perdido aquí, que el periodismo ha perdido la fuerza moral, que no hay ambiente por el arte, que es inútil hablar del renacimiento del teatro y que no se gana ni para la fama con las conferencias literarias y las exposiciones artísticas.

En las letras y en las artes los únicos factores eternos son la idea de lo infinito y la sensación de lo finito; lo demás es menducencia. Y despertar la idea de lo infinito

contemplar el mundo y reproducirlo es cosa de artistas. Las dificultades son grandes, pero las Academias y las Universidades enseñan a vencerlas: por eso confío en los estudiantes de Letras, y en los alumnos de las Academias. Toda la América está, más o menos, bajo la servidumbre literaria y artística de Europa, pero que los americanos lo confiesen...

dos palabras sobre los sandwiches. Todas las señoras de su casa saben preparar sandwiches; pero ¿cuántos lo hacen con los cuidados y los miramientos necesarios? Para que se encuentre placer en tomar esta doble torta, debe ser fina, pequeña, fácil de sostener y de morder, sin ocasionar ninguna molestia.

Estas galletas son excelentes, tanto frías como calientes. Marie BERTIN.

FOLLETIN 4
EL PREMIO GORDO
POR
JAVIER DE MONTEPIN
(De venta, a cuarenta centavos, en "Modas de París," librería del señor José Albela, Belascoain 32-B.)

te mi desesperación, arrancóme sin piedad aquella pobre niña, a quien no he dejado de llorar desde entonces. —En efecto, se trata de una niña.

domicilio de la señorita Isaura Paulina de Rhodé, suponiendo que dicha señorita haya abandonado su antigua habitación en París, calle de Varenne, número 16, y que le ruegue se pase lo más pronto posible por su notaría, en donde le comunicará la copia adjunta del testamento de su tío, el señor conde Julio de Rhodé, fallecido en Argel el 8 de diciembre próximo pasado.

ro 7, sano de espíritu, aunque no de cuerpo, doy y lego a mi sobrina, Isaura Paulina de Rhodé, el usufructo de todos los bienes, muebles e inmuebles que yo posea el día de mi fallecimiento.

quien debo interrogar ha muerto!... ¡Nada sabré! —Reflexione usted, señorita, que yo no soy capaz de hacerle concebir esperanzas de realización imposible — replicó el señor David. — Ha legado al momento de comunicarme el párrafo que a usted se refiere en el testamento de Joaquín Estival, un párrafo relativo al legado que le hace y que debo entregarle en nombre del heredero universal, aquí presente...

igual se colgó al cuello de la hija que le fué arrebatada el 10 de octubre de 1868, y que para conformarme con las instrucciones que me fueron dadas, confió a la mujer de Próspero Richard, mecánico, domiciliado en la calle de la Roquette, número 154, a fin de que la criaran y enseñaran un oficio. Al mismo tiempo se depositó una suma de treinta mil francos en casa del señor Renriot, notario, boulevard Beaumarchais, número 7, encargándole el entregue cada tres meses a los esposos Richard los tres tercios de esa suma, destinada al sostenimiento de la niña. El día en que Juana María llegue a su mayor edad, le será entregada la mitad de los treinta mil francos, y la otra mitad a los esposos Richard. Mi heredero universal hallará entre mis papeles la escritura que atestigua mis palabras, y deberá entregarla a la señorita Paulina de Rhodé, puesto que la muerte me releva del juramento hecho al tonto de Julio de Rhodé, de no descubrir a nadie, mientras viviera, el sitio en que se halla Juana María.

—Los informes no pueden ser más precisos y detallados como puede usted ver, señorita—observó el notario.—Gracias a ellos, pronto, muy pronto encontrará usted a su hija, y seguro estoy de que el señor Plácido Joubert ha de confirmarnos ahora mismo que esta esperanza no es infundada. Joubert, interpelado indirectamente por el señor David, levantó la cabeza. Su rostro, fijo en absoluto de

SIDRA CIMA SUPERIOR A TODAS
Importadores: SOBRINOS DE QUESADA

Cablegramas

Viene de la primera plana

varios del Gobierno de Washington se proponen ventilar todos los casos individuales que se presenten mientras tanto con todo el vigor posible.

NOTICIAS DE FRANCIA
Paris, 11.
Los franceses han tomado otra línea de trincheras al norte de Perthes.

Ha habido violentos combates en toda la línea entre Lys y Oise.

También ha habido reñidos encuentros en Soissons.

Los alemanes no han podido reconquistar las posiciones que perdieron.

Continúan los duelos de artillería entre Aisne y la Champagne, con ventajas para los franceses.

Las nevadas, en extremo copiosas, han impedido todo progreso ulterior en los Vosgos de la Alta Alsacia.

MUERTOS BAJO LA NIEVE
Berná, 11.

A consecuencia de las fuertes nevadas han resultado muertas muchas personas arrolladas por los aludes.

DEL PAPA AL CARDENAL MERCER
Ansterdam, 11.

El periódico de esta ciudad el "Telegraph" dice que ha averiguado que el Nuncio del Papa en Bélgica le ha escrito al Cardenal Mercier comunicándole que en lo adelante no escriba nada que pueda ofender a los alemanes.

SOBRE LO DE LILLE
Nueva York, 11.

Si como se anuncia desde Londres, es cierto que el ejército inglés se ha apoderado de Lille, resulta indudable que las fuerzas británicas han realizado un importantísimo avance.

La ciudad de Lille se encuentra inmediatamente al sur de la frontera belga, al este de la línea de batalla mantenida durante varios meses, y su ocupación por los ingleses significaría un pronunciado recodo del frente alemán.

Ni los partes alemanes, sin embargo, ni los franceses dan la confirmación oficial de la noticia.

LA ACTIVIDAD DE LOS ZEPPELINES ALEMANES
Londres, 11.

La renovada actividad de la flota aérea alemana que bombardeó a Duquerque ha hecho renacer los rumores del ataque a Inglaterra por los zepelines.

Se dice que ya uno de ellos se ha movido hacia la costa inglesa desde Duquerque.

LOS ALEMANES EN EL VISTULA
Londres, 11.

Ha habido otra calma en los combates a lo largo del Vistula en la Polonia rusa, según parte oficial de Petrogrado.

La furiosa acometividad de los alemanes no se ha gastado, y aunque, por ahora, se ha desistido del

esfuerzo para romper la línea rusa al oeste de Varsovia, el movimiento desde el norte continúa con todo vigor.

Cuatro ataques sucesivos alemanes se han efectuado en esta región, y según la versión rusa apenas han dado resultado alguno.

NOTICIAS

CANCILLER ENFERMO
Se le ha concedido licencia al Canciller del Consulado de Cuba en Port-au-Prince, señor José Orlando Ferrer, para venir a la Habana, por encontrarse enfermo.

COMIDAS EN PALACIO
El señor Presidente de la República ha ofrecido en Palacio varias comidas sin carácter oficial, a las que serán invitadas algunas autoridades y elementos diplomáticos y sociales.

CERTIFICADOS DE HABITABILIDAD
La Secretaría de Sanidad ha remitido a la Alcaldía los certificados de habitabilidad de las casas Merced 53, Animas 123 y Estévez, fondo de Cádiz-90, por haberse ajustado la fabricación a las disposiciones sanitarias vigentes.

PLANOS DE DOS REPARTOS
El juez de la sección segunda ha solicitado de la Alcaldía la remisión de los planos de los repartos de urbanización "Mariator" y "Toñarely."

CASA EN RUINA
La Secretaría de Sanidad ha comunicado hoy a la Alcaldía que los techos de la casa Indio 54 se encuentran en malísimo estado, amenazando ruina.

El Alcalde ha dispuesto que el Arquitecto del Municipio gire una visita de inspección a dicha casa, para ordenar lo que se estime procedente.

JUSTA RECLAMACION
Los dueños de las casas donde estuvieron instalados los Colegios electorales han presentado un razonado escrito en la Alcaldía, reclamando el pago de los alquileres que se les adeuda.

Dicen dichos señores que caso de no accederse a su justa reclamación, irán en manifestación a la Secretaría de Gobernación, a pedir protección para sus intereses.

SOLICITUD DE LICENCIA
El señor L. Casares ha presentado un escrito en el Ayuntamiento, solicitando licencia para fabricar en Prado 42.

Acompaña memoria descriptiva de las obras y los planos correspondientes.

CUESTION DE COMPETENCIA
El Letrado auxiliar de la Alcaldía, doctor Oscar Bonacha, ha presentado un escrito en la Audiencia, pidiendo que sea declarada sin lugar la cuestión de competencia planteada por el Ayuntamiento respecto al nombramiento del Secretario de la Comisión del Impuesto Territorial, toda vez que habiendo hecho en su oportunidad dejación de sus derechos la Cámara Municipal no hay tal problema de competencia.

EL HOSPITAL MUNICIPAL
Las obras de construcción del Hospital Municipal marchan con gran lentitud.

Investigando las causas, nos hemos enterado e nel Ayuntamiento que obedece a desacuerdo entre el Inspector técnico del Municipio y el Contratista de las obras.

Según hemos oído decir, el Alcalde piensa intervenir en la cuestión, pues al paso que van las obras el Hospital no estará terminado en dos años.

SUBSIDIO INDUSTRIAL
Hoy ha sido puesto al cobro en el Municipio el tercer trimestre de 1914 a 1915 de la contribución por subsidio industrial.

Vence el plazo para sin recargo el

día 9 de Febrero próximo.

Sépanlo los interesados.

SUBASTA DE LA GACETA
Esta mañana se efectuó en la Secretaría de Hacienda la subasta para la impresión del Boletín Oficial y folletos de Estadísticas de la Sección respectiva, habiendo concurrido los siguientes licitadores:

Señores Benigno Alvarez y Ca., Gutiérrez y Compañía, Colado, Solana y Ca., Suárez Carava y Ca., Solana y Ca., José López Rodríguez, P. Fernández y Ca., Solana, Hermano y Ca., Ruiz y Ca. y Fernández Castro y Ca.

Fue rechazada la proposición del señor Abad Cerqueda, por no haber prestado la fianza correspondiente.

De los pliegos presentados se dará cuenta al señor Secretario de Hacienda para su resolución.

EL GOBERNADOR DE LAS VILLAS
Para cambiar impresiones con el señor Presidente de la República, sobre asuntos relacionados con su cargo de Gobernador de la provincia de Santa Clara, hoy estuvo en Palacio, el general señor Francisco Carrillo.

A la hora de entrar en prensa esta edición, el señor Presidente de la República, quedaba reunido en Consejo con sus secretarios de despacho.

ROBO EN UN ESTABLECIMIENTO
La Secretaría de Gobernación ha tenido noticias de haber sido robado en Melena del Sur el establecimiento de Viveres del señor Pedro Arnaiz, de cual se llevaron los ladrones unos seisientos y pico de pesos.

Entre lo robado figura un check expedido a nombre del señor Juan Caudales, con el número 2,170, el cual asciende a 300 pesos.

CRONICA GALLEGA
Ponamos 109 puntos sobre las letras... Ros. Triste verdades Azorin y Rosalia.—Isidoro Brocos.

Los catalanes truenan contra el centralismo, y los gallegos dicen que truenen contra el centralismo, lo borran por como suya; esto es, hacen converger sus capitales, su voluntad y sus iniciativas—cuyo coeficiente espala a como el caparazón regional—no, patriótico—a un sólo punto concreto donde encuentran intersección todas las ansias comunes: el progreso de Cataluña.

Quiénes de ellos que ponen en acción el conocido refrán: "A Dios rogando y con el mazo dando".

Porque son catalanes ante todo y sobre todo, y los pocos que se desplazan a los gallegos?

La respuesta—dolorosa, lamentable—tiene que ser rotundamente negativa: no, señores.

Los gallegos—oídme bien, lectores conterráneos—tronamos de continuo contra el Poder central. Pero no hacemos más que esto o si hacemos más que esto, lo que hacemos es más consistente casi siempre en apartarnos de los faldores de los políticos de Madrid para que nos den hechos lo que nosotros deberíamos hacer: a como el caparazón regional.

Las protestas de los gallegos contra el centralismo, mayores, desgraciadamente, en América que en Galicia, resultan en absoluto ineficaces porque truenan sobre el vacío de un establecimiento de centro fabril importantísimo en nada inferior a los famosos de Bélgica".

Ello no obstante, sabe Dios cuando se cumplirá el deseo de los gallegos, sólo de los gallegos.

Conque meditemos y pensemos. Pensemos en que hay que fabricar en Galicia, en Galicia, y en Galicia, en Galicia. Esta es nuestra prístina misión. La otra, la de la protesta resulta la secundaria. Porque el platonismo nada resuelve en definitiva.

Y para fabricar voluntad, conciencia, civismo y cultura, es necesario la creación de escuelas sin edificios propios, donde maestros y estudiantes se reúnan en un mismo edificio independiente del Estado, y libres de nuestros afanes caciquiles—que don de se reúnan cuatro gallegos enseñada se perla en el silencio—es la única realidad de Galicia a todos los infantiles.

El poder central es malo, pero peores somos nosotros. Y en último término tenemos lo que merecemos.

Basilio Alvarez dió una conferencia en el Ateneo de Madrid, en la que trató de explicar los motivos por los cuales se le ha destituido del cargo de Letrado.

Uso Torrente—otro prebitero ferrolano—dió también una conferencia en el mismo Ateneo en favor del ferrocarril de costa.

Un pobre hombre que vendió a su maestro Basilio Alvarez por una credencial de 300 duros al año, se propone igualmente disertar en los próximos días sobre el problema cultural madrileño sobre el problema agrario de Galicia.

Queréis que os diga que yo desconfío de todos los redentores que se levantan a la cabeza de la multitud con demasiado cariño hacia Madrid?

Pues desconfío; como desconfío lo manifesté muchas veces—de que se levante a cabo la construcción de un ferrocarril de costa hasta tanto toda la parte de Asturias y Galicia, a quien interesa dicha vía, no se ponga en pie resultadamente, como acabamos de hacer en Cataluña por lo de las zonas neutras.

No estáis viendo el hermoso ejemplo de civismo que dan todos los diputados y senadores catalanes, todos sin excepción, en el momento de votar unirse como un solo hombre para agitar a su país y hacer obstrucción en el Parlamento si el gobierno no le concede el puerto franco a Barcelona?

Pues hasta que esto mismo no se realice en Galicia y Asturias—y para largo—el ferrocarril de la costa será un sueño únicamente.

Melquides Alvarez tenga buenas intenciones.

Porque la poderosa Compañía del Norte se opone y los ministros, excoyentes y ministros que están en calidad de consejeros—algunos gallegos—tienen que secundarla. ¿Está claro?

Unos datos que hacen pensar. Con una extensión superficial de 23.193 kilómetros, una población aproximada de 2.000.000 de habitantes, un suelo fértilísimo, paisajes de lo más hermoso del mundo, excelentes monumentos, enormes ríos, minas, una zona explotada, ríos y costas pródigas y una considerable y altísima representación en la política, sólo tiene Galicia trescientos veintidós kilómetros de ferrocarril; y ni un metro más en construcción.

En cambio—y sin buscar compensación con Cataluña o las provincias noroccidentales que forman el resto de Valencia la halagüeña cifra de noventa y tres kilómetros de vía férrea en explotación. Para colmo, ahora se acaba de aprobar en las Cortes la Directiva de Madrid.

Pero sin necesidad de alejarnos tanto, nos basta somarnos a la casa del vecino para ponernos un poquito colorados.

Ved Asturias: Con 10.894 kilómetros de superficie y algo más del medio millón de habitantes, poco más que Galicia, tiene la friolera de quinientos treinta y tres kilómetros de vía férrea.

Y Pidal?—oigo prefiere a algunos de tanto enemigos de la acción que todo lo esperan del centralismo.

Y toda la serie de Pidalos que dis fruta y ha disfrutado Galicia? los gallegos tenemos.

El número de líneas férreas gallegas es siete; el de Asturias, once y veinte el de Valencia.

SUCESOS DE LA ISLA

TENTATIVA DE SUICIDIO
Güines, Diciembre 11
10-10 a. m.

El doctor Galainena acaba de asistir en la casa de socorro a Juana Suárez, de Real 109, quien ha intentado suicidarse.

Suárez.

ROBO EN UN ESTABLECIMIENTO
La Secretaría de Gobernación ha tenido noticias de haber sido robado en Melena del Sur el establecimiento de Viveres del señor Pedro Arnaiz, de cual se llevaron los ladrones unos seisientos y pico de pesos.

Entre lo robado figura un check expedido a nombre del señor Juan Caudales, con el número 2,170, el cual asciende a 300 pesos.

CRONICA GALLEGA
Ponamos 109 puntos sobre las letras... Ros. Triste verdades Azorin y Rosalia.—Isidoro Brocos.

Los catalanes truenan contra el centralismo, y los gallegos dicen que truenen contra el centralismo, lo borran por como suya; esto es, hacen converger sus capitales, su voluntad y sus iniciativas—cuyo coeficiente espala a como el caparazón regional—no, patriótico—a un sólo punto concreto donde encuentran intersección todas las ansias comunes: el progreso de Cataluña.

Quiénes de ellos que ponen en acción el conocido refrán: "A Dios rogando y con el mazo dando".

Porque son catalanes ante todo y sobre todo, y los pocos que se desplazan a los gallegos?

La respuesta—dolorosa, lamentable—tiene que ser rotundamente negativa: no, señores.

Los gallegos—oídme bien, lectores conterráneos—tronamos de continuo contra el Poder central. Pero no hacemos más que esto o si hacemos más que esto, lo que hacemos es más consistente casi siempre en apartarnos de los faldores de los políticos de Madrid para que nos den hechos lo que nosotros deberíamos hacer: a como el caparazón regional.

Las protestas de los gallegos contra el centralismo, mayores, desgraciadamente, en América que en Galicia, resultan en absoluto ineficaces porque truenan sobre el vacío de un establecimiento de centro fabril importantísimo en nada inferior a los famosos de Bélgica".

Ello no obstante, sabe Dios cuando se cumplirá el deseo de los gallegos, sólo de los gallegos.

Conque meditemos y pensemos. Pensemos en que hay que fabricar en Galicia, en Galicia, y en Galicia, en Galicia. Esta es nuestra prístina misión. La otra, la de la protesta resulta la secundaria. Porque el platonismo nada resuelve en definitiva.

Y para fabricar voluntad, conciencia, civismo y cultura, es necesario la creación de escuelas sin edificios propios, donde maestros y estudiantes se reúnan en un mismo edificio independiente del Estado, y libres de nuestros afanes caciquiles—que don de se reúnan cuatro gallegos enseñada se perla en el silencio—es la única realidad de Galicia a todos los infantiles.

El poder central es malo, pero peores somos nosotros. Y en último término tenemos lo que merecemos.

Basilio Alvarez dió una conferencia en el Ateneo de Madrid, en la que trató de explicar los motivos por los cuales se le ha destituido del cargo de Letrado.

Uso Torrente—otro prebitero ferrolano—dió también una conferencia en el mismo Ateneo en favor del ferrocarril de costa.

Un pobre hombre que vendió a su maestro Basilio Alvarez por una credencial de 300 duros al año, se propone igualmente disertar en los próximos días sobre el problema cultural madrileño sobre el problema agrario de Galicia.

Queréis que os diga que yo desconfío de todos los redentores que se levantan a la cabeza de la multitud con demasiado cariño hacia Madrid?

Pues desconfío; como desconfío lo manifesté muchas veces—de que se levante a cabo la construcción de un ferrocarril de costa hasta tanto toda la parte de Asturias y Galicia, a quien interesa dicha vía, no se ponga en pie resultadamente, como acabamos de hacer en Cataluña por lo de las zonas neutras.

No estáis viendo el hermoso ejemplo de civismo que dan todos los diputados y senadores catalanes, todos sin excepción, en el momento de votar unirse como un solo hombre para agitar a su país y hacer obstrucción en el Parlamento si el gobierno no le concede el puerto franco a Barcelona?

Pues hasta que esto mismo no se realice en Galicia y Asturias—y para largo—el ferrocarril de la costa será un sueño únicamente.

Melquides Alvarez tenga buenas intenciones.

Porque la poderosa Compañía del Norte se opone y los ministros, excoyentes y ministros que están en calidad de consejeros—algunos gallegos—tienen que secundarla. ¿Está claro?

Unos datos que hacen pensar. Con una extensión superficial de 23.193 kilómetros, una población aproximada de 2.000.000 de habitantes, un suelo fértilísimo, paisajes de lo más hermoso del mundo, excelentes monumentos, enormes ríos, minas, una zona explotada, ríos y costas pródigas y una considerable y altísima representación en la política, sólo tiene Galicia trescientos veintidós kilómetros de ferrocarril; y ni un metro más en construcción.

En cambio—y sin buscar compensación con Cataluña o las provincias noroccidentales que forman el resto de Valencia la halagüeña cifra de noventa y tres kilómetros de vía férrea en explotación. Para colmo, ahora se acaba de aprobar en las Cortes la Directiva de Madrid.

Pero sin necesidad de alejarnos tanto, nos basta somarnos a la casa del vecino para ponernos un poquito colorados.

Ved Asturias: Con 10.894 kilómetros de superficie y algo más del medio millón de habitantes, poco más que Galicia, tiene la friolera de quinientos treinta y tres kilómetros de vía férrea.

Y Pidal?—oigo prefiere a algunos de tanto enemigos de la acción que todo lo esperan del centralismo.

Y toda la serie de Pidalos que dis fruta y ha disfrutado Galicia? los gallegos tenemos.

El número de líneas férreas gallegas es siete; el de Asturias, once y veinte el de Valencia.

CASAS DE CAMBIO

(A LAS 11 DE LA MAÑANA)

Table with exchange rates for various currencies including Centén, En cantidad, Luis, En cantidad, Peso americano, Plata española, and Oro americano.

Hay que culpar más al capitalismo gallego que al Estado de tan triste estadística.

Como se ve, nosotros damos armas para un regionalismo, cuyo idealismo pronto será divulgado.

El general escritor "Azorin" estuvo por vez primera en el Coruña hace pocos días. Motivaron su visita a Galicia asuntos particulares. Entre nosotros se le obsequió mucho, quizá más de lo que él merece.

Invitado a dar una conferencia acerca de Rosalía Castro, dijo que aprobaba el complacerse hasta el último verano en que piensa volver a visitarnos, por su parte, el abate.

He aquí unas palabras suyas interesantes.—No quiero—dijo—repentizar nada, tratándose de quien se trata. Rosalía fué una precursora. Yo la juzgo superior a Núñez de Arce, a Campomanor y a otros líricos españoles. No se la comprendió en vida suficientemente. Ahora es cuando comienza a hacerse justicia. No era un dolor que no figurase nada suyo en las antologías? Eso dije y tengo la satisfacción de que Fitz Maurice Kelly acogiese mi reproche para subsanar, por su parte, el abate.

Así hoy, en la antología de grandes poetas que sirve de texto en la Universidad de Oxford, Rosalía Castro tiene un puesto ya.

Falleció en la Coruña Don Isidoro Brocos. Era ya un anciano. Había nacido en Santiago.

Trátase de un escultor genuinamente gallego. Modelaba o labraba sus "muñecos" teniendo por modelo vivo a los ciegos de feria, a los rapaces "cattivos" de la aldea, a las ricas mozalimas que van con el cántaro a la fuente. Y acertaba a imprimirles todo su peculiar aire socarrón, su gracia típica, su enorme carácter. En su espíritu coqueleaba la travestura de los versos de Benito Lozada y la intención caricaturesca de Castela.

¿Quien no recuerda su famoso grupo tan castizamente galiciano "Aquí, por tan castizamente galiciano en público certamen por el Rey Alfonso XII?"

¿Quien no recuerda asimismo "El sastrer de Aldea" y otros que a buen precio han sido pagados.

Con Brocos desaparece el único escultor gallego de verdad. Nuestro arte está de luto.

A. VILLAR PONTE.

FALSEDADES
Nueva York, 4 de Enero de 1915

Señor Don Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA

Habana

Un banquero importante de esta capital me suplica le informe a usted de lo siguiente, por si usted lo tiene a bien publicar en su importante diario:

El "New York Herald" periódico extraordinariamente anti-alemán, ha publicado la siguiente carta:

"Señor Director del "Herald":

Acabo de recibir una carta de mi hermana que dice:

"...Nosotros fuimos a un "meeting" ayer, viernes, y uno de los ministros que allí había, dijo que si no queríamos creer lo que se decía de la manera inhumana en que los alemanes tratan a los belgas, nos indicaba que fuéramos al Palacio de Alejandro... donde diez niños solamente tenían dos manos, y había además varios hombres sin ojos..."

(Firmado) Charles H. Waters"

El banquero alemán de esta ciudad, a quien hice referencia, escribí a Londres, y recibí del Comité para el "New York Herald" que diez niños solamente te nota desde el Palacio de Alejandro:

"Querido señor:

Habiendo oído que varias historias han circulado sobre el trato que los belgas han recibido de manos de los alemanes, y que hay casos de mutilados en el Palacio Alejandro, yo quiero manifestar que yo he estado trabajando en dicho Palacio durante todo el tiempo que los refugiados han estado allí, y durante este tiempo no ha habido un solo caso de mutilación, ni de hombre, ni de mujer, ni de niño.

Si usted se tomara la pena de escribir al doctor Cuff—the jefe de los trabajos en el Palacio de Alejandro—vería usted confirmado lo que le digo.

De usted atentamente,

Ella M. Kastor."

Su seguro servidor,

J. C. Sánchez

La estatua y las obras de Saco

Propuesto en la excelente revista "Cuba Contemporánea" por el doctor José Sixto de Sola el pensamiento de erigir al insigne José Antonio Saco una estatua en la Habana, y anunciado que el día de la inauguración circulará, costeadá por dicha revista, una edición completa de las obras del autor de la "Historia de la Esclavitud", pide el colega el concurso de todos, y especialmente el de la prensa de la Habana y del resto de la República, para mover las

CASAS DE CAMBIO

(A LAS 11 DE LA MAÑANA)

Table with exchange rates for various currencies including Centén, En cantidad, Luis, En cantidad, Peso americano, Plata española, and Oro americano.

Hay que culpar más al capitalismo gallego que al Estado de tan triste estadística.

Como se ve, nosotros damos armas para un regionalismo, cuyo idealismo pronto será divulgado.

El general escritor "Azorin" estuvo por vez primera en el Coruña hace pocos días. Motivaron su visita a Galicia asuntos particulares. Entre nosotros se le obsequió mucho, quizá más de lo que él merece.

Invitado a dar una conferencia acerca de Rosalía Castro, dijo que aprobaba el complacerse hasta el último verano en que piensa volver a visitarnos, por su parte, el abate.

He aquí unas palabras suyas interesantes.—No quiero—dijo—repentizar nada, tratándose de quien se trata. Rosalía fué una precursora. Yo la juzgo superior a Núñez de Arce, a Campomanor y a otros líricos españoles. No se la comprendió en vida suficientemente. Ahora es cuando comienza a hacerse justicia. No era un dolor que no figurase nada suyo en las antologías? Eso dije y tengo la satisfacción de que Fitz Maurice Kelly acogiese mi reproche para subsanar, por su parte, el abate.

Así hoy, en la antología de grandes poetas que sirve de texto en la Universidad de Oxford, Rosalía Castro tiene un puesto ya.

Falleció en la Coruña Don Isidoro Brocos. Era ya un anciano. Había nacido en Santiago.

Trátase de un escultor genuinamente gallego. Modelaba o labraba sus "muñecos" teniendo por modelo vivo a los ciegos de feria, a los rapaces "cattivos" de la aldea, a las ricas mozalimas que van con el cántaro a la fuente. Y acertaba a imprimirles todo su peculiar aire socarrón, su gracia típica, su enorme carácter. En su espíritu coqueleaba la travestura de los versos de Benito Lozada y la intención caricaturesca de Castela.

¿Quien no recuerda su famoso grupo tan castizamente galiciano "Aquí, por tan castizamente galiciano en público certamen por el Rey Alfonso XII?"

¿Quien no recuerda asimismo "El sastrer de Aldea" y otros que a buen precio han sido pagados.

Con Brocos desaparece el único escultor gallego de verdad. Nuestro arte está de luto.

A. VILLAR PONTE.

FALSEDADES
Nueva York, 4 de Enero de 1915

Señor Don Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA

Habana

Un banquero importante de esta capital me suplica le informe a usted de lo siguiente, por si usted lo tiene a bien publicar en su importante diario:

El "New York Herald" periódico extraordinariamente anti-alemán, ha publicado la siguiente carta:

"Señor Director del "Herald":

Acabo de recibir una carta de mi hermana que dice:

"...Nosotros fuimos a un "meeting" ayer, viernes, y uno de los ministros que allí había, dijo que si no queríamos creer lo que se decía de la manera inhumana en que los alemanes tratan a los belgas, nos indicaba que fuéramos al Palacio de Alejandro... donde diez niños solamente tenían dos manos, y había además varios hombres sin ojos..."

(Firmado) Charles H. Waters"

El banquero alemán de esta ciudad, a quien hice referencia, escribí a Londres, y recibí del Comité para el "New York Herald" que diez niños solamente te nota desde el Palacio de Alejandro:

"Querido señor:

Habiendo oído que varias historias han circulado sobre el trato que los belgas han recibido de manos de los alemanes, y que hay casos de mutilados en el Palacio Alejandro, yo quiero manifestar que yo he estado trabajando en dicho Palacio durante todo el tiempo que los refugiados han estado allí, y durante este tiempo no ha habido un solo caso de mutilación, ni de hombre, ni de mujer, ni de niño.

Si usted se tomara la pena de escribir al doctor Cuff—the jefe de los trabajos en el Palacio de Alejandro—vería usted confirmado lo que le digo.

De usted atentamente,

Ella M. Kastor."

Su seguro servidor,

J. C. Sánchez

La estatua y las obras de Saco

Propuesto en la excelente revista "Cuba Contemporánea" por el doctor José Sixto de Sola el pensamiento de erigir al insigne José Antonio Saco una estatua en la Habana, y anunciado que el día de la inauguración circulará